
    M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 130-2025, celebrada el día 18 de diciembre del año 4 

2025 a las 9:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                           Presidente Municipal 7 

Viviana Loáiciga Corea                                Regidora Propietaria 8 

José Manuel Vargas Chaves                       Regidor Propietario 9 

Grettel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

María Argentina Lara Lara                           Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                            Regidor Suplente 12 

José Antonio Flores Velázquez                    Regidor Suplente 13 

Andrea Cajina Vargas                                  Regidora Suplente  14 

Marielos Gómez Jiménez                             Regidora Suplente 15 

Sebastián Martínez Ibarra                            Regidor Suplente 16 

Rosita Mairena Lanza                                  Síndico Propietaria 17 

German Rodríguez Rodríguez                     Síndico Suplente 18 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente  19 

 20 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 21 

Chaves, Vicealcaldesa Municipal, Eladio Bonilla Morales, Coordinador de 22 

Tecnología e Información Municipal, Nayeli Rojas, Asistente de Tecnología e 23 

Información Municipal, Paola Gonzaga Miranda, Secretaria Municipal, con la 24 

siguiente agenda: 25 

 26 

1. Aprobación de actas anteriores: No hay. 27 

 28 

2. Audiencias. 29 

 30 



2.1- Gestor Ambiental 1 

2.2- Fuerza Pública 2 

2.3-Director Administrativo – Informe sobre el estado del inmueble El 3 

Mirador. 4 

 5 

3. Cierre de sesión.  6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice: Presente. Señor Alcalde, señora Vicealcalde, señores, señoras 9 

regidores, regidoras, síndicos y síndicas, funcionarios en sus diferentes 10 

responsabilidades, señora Secretaria, representantes de Fuerza Pública, un 11 

gusto tenerlos acá, esta es su casa, su hogar. Hoy tenemos al señor Director 12 

Administrativo, Rodolfo, muchas gracias por estar aquí en este Concejo 13 

Municipal, El Llamado y al Gestor Ambiental Martín López. Para el día de hoy 14 

tenemos la siguiente Sesión ordinaria número 130-2025. Como agenda tenemos 15 

el punto 1 aprobación de actas anteriores, no hay, punto 2 audiencia. Tenemos 16 

una audiencia con la inicia Gestor Ambiental, luego Fuerza Pública y 17 

seguidamente Director Administrativo, informes sobre el estado del inmueble del 18 

mirador y punto 3 cierre de sesión. Antes de dar inicio le voy a pedir a la señora 19 

Regidora Andrea que nos dirija en oración. 20 

Oración. 21 

 22 

ARTICULO PRIMERO 23 

REVISIÓN Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS 24 

 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice: Muchas gracias compañeros y compañera. Gracias Andrea por 27 

esa palabra de motivación. Vamos a dar inicio al punto 1, como indiqué que sería 28 

sería el punto 1 que era aprobación de actas anteriores. Vuelvo y recalco, no 29 

hay. Entonces seguiríamos al punto 2, audiencias. 30 



ARTICULO SEGUNDO 1 

AUDIENCIAS 2 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 3 

La Cruz, dice: En este caso le voy a pedir al orden que mencioné, vamos a hacer 4 

un cambio en el cual vamos a darle el primer lugar o la primera audiencia en este 5 

caso a Fuerza Pública. Así que personeros de Fuerza Pública, este es su espacio 6 

para que ustedes inicien en audiencia. 7 

 8 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, La Cruz, dice: Buenos días a todos, 9 

buenos días a la gente que nos visualiza por los diferentes medios, hoy nos 10 

presentamos acá ante ustedes, Rendirles o entregarles un documento del cual 11 

se ha formalizado con la participación de todas las comunidades de los distritos 12 

que conforman este cantón, donde se hicieron 15 mesas de seguridad 13 

comunitaria que ahora se llaman así, no se llaman redes digitales, sino que ahora 14 

se van a llamar de ahora en adelante mesas de seguridad comunitaria. Entonces 15 

voy a proceder a entregarle al señor Presidente del Concejo el documento 16 

finalizado que no está escrito en piedra para conocimiento de todos ustedes y 17 

les vamos a hacer una presentación breve de lo que se hizo y lo que se pretende 18 

con ese trabajo. Bueno, de nuevo buenos días. Repito, el siguiente informe que 19 

les vamos a suministrar se realizó con la colaboración de todas las personas que 20 

quisieron participar con nosotros, no solamente las comunidades, invitaron a las 21 

instituciones, no estuvieron presentes e igual como fue una carrera que con todo 22 

el respeto este Concejo nos instó a nuestros superiores a que teníamos que 23 

entrar en la carrera de formalizar este documento del cual teníamos tiempo 24 

desde abril para acá y a nosotros empezamos en octubre, entonces tuvimos que 25 

correr, aún así con todas las dificultades que enfrentamos, conjuntamos a todos 26 

los distritos en cada uno de ellos y la gente que quiso participar con nosotros, es 27 

lo que viene plasmado en este documento que le acaba de entregar al señor 28 

Presidente municipal del Concejo y el cual pueden tener acceso ustedes vía 29 

correo electrónico en cualquier momento. Ahora vamos a pasar analística y yo 30 



con mucho gusto mis compañeros se los hacemos llegar por medio digital. 1 

Quisiera ahondar más antes de ir a la presentación que va a ser breve, decirles 2 

que la política de seguridad pública que va a implementar nuestro Ministerio va 3 

a ser y deberá ser acompañada de ahora en adelante con la participación 4 

ciudadana y las instituciones que de por sí nosotros las vamos a invitar, que se 5 

presenten o no, ya queda a criterio de los jerarcas de cada uno. Igual ustedes 6 

aprovecho para decirles, ya que ustedes representan a cada distrito de este 7 

cantón, que se incorporen A partir del 2026, todo lo que nosotros vamos a 8 

plasmar en el plan de trabajo para este año que viene y sucesivamente en el 27, 9 

28, 29 y 30 que son los cinco años de la política, aunque ya el 25 se nos pasó, 10 

tendrá que estar implementada en esta misma política, para lo cual vamos a 11 

tener que hacer de las 15 mesas de seguridad comunitaria que les comenté, 12 

vamos a tener que hacer tres por cada distrito al año, eso no quiere decir que 13 

vamos a hacer solo una por primera irán y serán las que la comunidad así nos 14 

pida. Este es un preámbulo del trabajo que nosotros le hicimos del grande. Vea, 15 

tengo problemas de vista, así que le voy a pedir a mi compañero que me lea y 16 

cualquier duda yo voy a estar o yo les porque no veo nada. 17 

 18 

El señor oficial de Fuerza Pública, La Cruz, dice: Bueno, buenos días señor 19 

alcalde y miembros de la mesa. Este plan local, como ustedes bien lo saben, fue 20 

una carrera para Fuerza Pública, más sin embargo se logró, se sacó este año 21 

que esa era la meta, presentarlo y hacerlo a nivel nacional y es la primera política 22 

pública de seguridad que va a tener La Cruz, más que fue un reto, fue una 23 

experiencia bastante enriquecedora, porque aparte que era una política local, se 24 

tuvo que hacer en los cuatro distritos y el contratiempo se inició en octubre y hoy 25 

la tenemos. La política pública habla de temas de seguridad enfocado en cuatro 26 

ejes, entonces ahorita los vamos a ir viendo poco a poco, porque se tiene que 27 

cumplir del periodo 2025 al 2030, entonces cuando con todas las personas 28 

involucradas se conformó esta política y se hizo en los cuatro distritos y al final 29 

se conformó lo que es actualmente hoy en día la política local de La Cruz en 30 



temas de seguridad. Dice que los desafíos que tiene La Cruz en temas de 1 

territorio es la condición fronteriza, que para nadie es un secreto, con Nicaragua 2 

en general, el control migratorio y la prevención de crimen organizado 3 

transnacional, que es uno de los ejes y uno de los puntos que más se tocó con 4 

la ciudadanía, con las personas que estuvieron involucradas, en la cual ellos 5 

decían eso, el dinamismo turístico que aumenta la explotación de lo que es el 6 

riesgo con los delitos contra el turismo y todo ese tipo de cosas. 7 

 8 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, La Cruz, dice: Quería ahondar más en 9 

eso, ustedes saben que la situación de este cantón no es nueva, es muy 10 

compleja y viene desde tiempos, bastante tiempo atrás, ¿verdad? Ejemplo de 11 

eso, ayer tuvimos un asalto y la gente no tiene que correr mucho, asalta en ruta 12 

1 50 metros está en Nicaragua y no tenemos las condiciones, las condiciones 13 

como para hacer, aunque estuviéramos cerca, ahí no vamos a ser efectivos 14 

Entonces les comento esto porque las comunidades observan todo eso, pero no 15 

tenemos esa autonomía que debería tener el Estado para decir es que ahí no 16 

pueden haber construcciones, tanto que está cerca la frontera como lo que nos 17 

obstruye para poder darle un servicio o una respuesta más efectiva. Eso es por 18 

decir algo. En ese tema y que también se relaciona con lo que es seguridad 19 

nacional, Tenemos estos tres puntos que se dice seguridad humana garantiza la 20 

protección de la vida, la integridad física, la salud y el bienestar de las personas, 21 

incluye la prevención de la violencia intrafamiliar, la promoción de la convivencia 22 

pacífica y la atención a grupos vulnerables. La seguridad ciudadana, que es 23 

obviamente la función, el eje principal nuestro, buscar reducir la incidencia de 24 

delitos comunes y el crimen organizado mediante la acción policial preventiva, la 25 

participación comunitaria y el control de actividades ilícitas. Y el punto de 26 

seguridad nacional que ya les comprende la protección de los territorios frente a 27 

amenazas mayores, incluyendo desastres naturales, emergencias, fenómenos 28 

que puedan afectar la estabilidad social y económica del cantón. En este punto 29 

teníamos que en La Garriza me imagino que sí, sí hubo, pero no sabíamos dónde 30 



buscar al grupo local cuando tenemos algún desastre o algo, pero aunque es 1 

una de las comunidades que menos se ven afectadas, esta política nos indica 2 

que tenemos que tener organizada, entonces tratamos de organizarnos antes y 3 

vamos a seguir fomentando ese desarrollo en esa parte. El diagnóstico territorial 4 

con problemas prioritarios. Esto si ustedes ven ahí se hizo con la consulta que 5 

se hicieron a la misma comunidad. Estos números no son antojadizos, nosotros 6 

hicimos una encuestas y estos son los números que arrojan consumo y son en 7 

los puntos en que se va a consumo de drogas, venta de drogas, inseguridad y 8 

alumbrado público. Y la gente ustedes tal vez dice pero el alumbrado público 9 

sólo en Santa Cecilia teníamos 163 deficiencias en alumbrado público, solo en 10 

Santa Cecilia, documentados y con la ayuda del pueblo. No es un evento que 11 

nosotros, sino que el pueblo nos dio más bien la información que es lo que se 12 

contabilizó visualmente, tras de eso faltan más, eso lo arrojó, eso es a nivel 13 

cantonal. Participación ciudadana en el corazón de la policía Estas son las 210 14 

personas que participaron en las encuestas que hicimos. Se hicieron 15 mesas 15 

de trabajo, por decirlo así, se formaron cuatro secretarías técnicas y cuatro 16 

mesas de trabajo disculpen ahí el 3, pero son cuatro meses. Estas mesas se van 17 

a seguir llevando trimestralmente durante el año. Estos son los ejes del que le 18 

hablaba mi compañero, los cuatro ejes estratégicos de acción. Seguridad 19 

humana, bueno, seguridad humana, prevención social, Seguridad ciudadana 20 

integral y gestión de desastres y resiliencia. Plan de acción plurianal anual 25-21 

30, que es de lo que les hemos venido comentando, que la política viene 22 

contemplada para cinco años. Diagnóstico, lanzamiento, fortalecimiento policial, 23 

ejecución cultural, crimen organizado, planes de emergencia, evaluación y 24 

continuidad, plan de acción plurianual. Bueno, el asunto, como yo les dije, la 25 

presentación era breve. Esta es realmente la política, el documento que le 26 

entregamos al señor presidente municipal y son 55, consta de 55 páginas, las 27 

vamos a ir viendo despacio, si tienen alguna pregunta, que tal vez esa se ve 28 

mejor. Ahí está, digamos, Freddy, que es el distrital de La Cruz, el jefe de aquí 29 

del distrito de La Cruz, don William, que es el de. Y así sucesivamente. Y las 30 



personas que participamos en el trabajo, lo que lleva un documento formal. Todo 1 

este documento formalizado nosotros no lo hicimos realmente lo que le dimos 2 

fue darle forma. Todo lo que se habla ahí se hizo con la participación comunal 3 

en algunas ocasiones, perdón, en algunas ocasiones con bastante afluencia, por 4 

decir algo, en Santa Cecilia tuvimos un día salón lleno, el otro día ya no mucho, 5 

pero la verdad que no nos podemos quejar del apoyo que tuvimos de las 6 

comunidades. Sigamos de lo que le hablábamos ahora, el marco conceptual. 7 

Aquí también viene integrado mientras lo va pasando el compañero, viene 8 

integrado lo que habla mucho nuestro ministro, Costa Rica Segura Plus. Todas 9 

las acciones que nosotros hacemos diariamente van enfocadas dentro de ese 10 

plan de trabajo y las acciones que vamos a seguir haciendo de ahora en adelante 11 

con las comunidades van a ir enfocadas dentro de esa política pública y dentro 12 

de esa gran orden de ejecución que tenemos que se llama Costa Rica Segura 13 

Plus, que incluye un montón de cosas que van incluidas desde los aeropuertos, 14 

puertos, salidas terrestres, a lo interno y a lo externo de nuestro territorio. Y si no 15 

tienen alguna pregunta, me gustaría simplemente invitarlos, los documentos lo 16 

pueden leer mejor cuando yo se lo mande por correo electrónico, es invitarlos a 17 

que nos ayuden. Nosotros vamos a estar por algunos medios, todos los que 18 

podamos invitarlos cuando empecemos las sesiones, yo voy a tratar de estar en 19 

cada una de esas, aunque le toca por jerarquía, le toca al jefe distrital de cada 20 

distrito, valga la redundancia, yo voy a tratar de estar en cada una de ellas, total 21 

es una por trimestre, si el distrital quiere y la gente quiere reunirse más, 22 

simplemente estamos atentos al llamado de la comunidad, pero sí quiero 23 

invitarlos a que participen con nosotros, la presencia de ustedes como líderes de 24 

sus distritos es importante y el apoyo para que alguna u otra institución se 25 

acerque ahí o a dar sus puntos de vista, porque la seguridad es un asunto de 26 

todos, no solamente del gobierno local y nosotros que el Estado nos paga para 27 

paliar y darle ese mínimo de seguridad que establece nuestra constitución. 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Muchas gracias. ¿Algún compañero que desea la palabra? me la 30 



haya pedido primero el señor alcalde, luego la señora regidora, Marielos Gómez 1 

y luego el señor regidor, don Sebastián Martínez. Tiene la palabra, señor alcalde. 2 

 3 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 4 

dice: Gracias, señor Presidente. Buenos días, estimados miembros de este 5 

honorable Concejo Municipal, compañeros funcionarios, señora vicealcaldesa, 6 

compañeros de Fuerza Pública, un saludo para todos, compañeros funcionarios 7 

que están por ahí también esperando para su respectiva audiencia y a quienes 8 

tienen la oportunidad de observar y escuchar esta sesión ordinaria. Un saludo 9 

para todas y todos. Efectivamente, cuando tuvimos la visita del señor ministro, 10 

asumimos ese compromiso de establecer una política pública de seguridad para 11 

nuestro cantón. Yo celebro mucho que ya tengamos una propuesta. 12 

Rápidamente aproveché el tiempo de la exposición de ustedes, los he escuchado 13 

y también estaba tratando de de verla rápidamente, de leer un poco. 14 

Efectivamente, cuando una propuesta se nutre. De la participación ciudadana, 15 

sin duda alguna, pues es el insumo más importante, es el ciudadano el que nos 16 

debe de dictar las palabras, pautas a seguir en las diferentes preocupaciones y 17 

ahí pues vamos a partir de la atención de las principales necesidades que desde 18 

el ojo ciudadano se perciben, pero sin duda entre las instituciones y en este caso 19 

la municipalidad tendrá que jugar un papel importante, por eso nos ponemos a 20 

las órdenes para que podamos robustecer esta propuesta. Yo vengo planteando 21 

que tenemos una sociedad cambiante, ¿Verdad? Por eso ahora los procesos de 22 

planificación deben de adaptarse a esas exigencias. El problema que 23 

detectamos hoy, con lo acelerado que se está moviendo todo, en dos, tres días 24 

a veces ya aparece otro problema distinto y no porque no esté en una política no 25 

es que no se va a abordar, pero hay temas que yo creo que sí es importante que 26 

establezcamos y definamos estrategias de atención de forma conjunta, 27 

articulada. Bueno, ya lo hemos venido haciendo, yo les agradezco muchísimo a 28 

todas las autoridades del Cantó, porque bueno, ahí tenemos una articulación 29 

para la atención casi que de choque, de primer impacto, de diferentes situaciones 30 



que hay y la respuesta ha sido verdaderamente eficiente, de Fuerza Pública, de 1 

Policía de Frontera, Guardacosta, Tránsito, la Escuela Nacional de Policía, que 2 

también nos colabora, Policía, Inmigración, cada uno con las diferentes 3 

limitaciones de recursos, pero se hace el esfuerzo. Pero esta política debe de 4 

contener, digo yo, una estrategia bastante integral. Qué es lo que procuran 5 

cuando, yo siempre vengo diciendo, cuando uno habla de inseguridad, de los 6 

problemas de inseguridad que vive el país, debe tener un ojo muy integral, al 7 

final la inseguridad es el resultado de lo que estamos dejando de hacer en otras 8 

áreas, es lo que no estamos haciendo en materia preventiva, lo que no estamos 9 

haciendo en educación, lo que no estamos haciendo en cultura, en deporte, en 10 

arte, las oportunidades que no estamos generando en empleo. Al final esas 11 

deficiencias de nuestro territorio, de nuestro cantón, se traducen en eso, es la 12 

falta de luchas en los procesos preventivos contra el consumo de drogas y uno 13 

empieza a analizar y efectivamente es multifactorial, bien lo plantean ustedes 14 

cuando es increíble, pero una lámpara quemada, un alumbrado público 15 

deficiente, sin duda, sin duda afecta y empieza a ser tomado por la delincuencia, 16 

entonces ya genera un espacio ahí donde para la comunidad es un lugar 17 

peligroso y no debería ser así. Por eso también se habla mucho de recuperación 18 

de espacios públicos, se habla mucho, por ejemplo, que no está ahí, pero que 19 

pareciera que son temas no importantes, pero que sí inciden, y no sé si ustedes 20 

comparten conmigo, pero los terrenos encharralados en las comunidades, a 21 

veces lo vemos solo desde el punto de vista del dengue, pero no necesariamente 22 

incide directamente en inseguridad. A mí pues no me gusta, pero qué difícil a 23 

veces ustedes no sé si han notado que por lo general las chatarreras siempre 24 

están ubicadas en las entradas de los pueblos y también desde que uno entra y 25 

percibe esa y al final no es una crítica nada más por señalarlo, es que el manejo 26 

que se hace de eso no es el adecuado uno ve casi que hasta la vía pública toman 27 

y el desorden y todo lo que conlleva eso, entonces esa impresión que genera sin 28 

duda alguna deteriora el tema de la seguridad. Hay ciudades por ejemplo que, 29 

aunque no lo crean invierten incluso los municipios o los gobiernos locales o la 30 



entidad pública en las fachadas y las mejoras de los edificios, de los muros de 1 

las ciudades, porque efectivamente una ciudad sucia, una ciudad que que se ve 2 

en abandono, sin duda alguna se toma por la delincuencia. Entonces son detalles 3 

que nosotros tenemos que valorar mucho. El tema de la seguridad es una 4 

costumbre, una forma de vida y en la que todos podemos incidir de forma positiva 5 

o negativa, cada uno tomará la decisión en cuál bando quiere estar, pero yo 6 

esperaría que la mayoría quieran estar en el mando de incidir en lo positivo. Es 7 

una lucha difícil y complicada, pero corresponde hacerla para vivir en un mejor 8 

lugar. Entonces nosotros dentro de los temas que yo creo que es importante 9 

abordar dentro de la política pública y que es preocupación general por parte de 10 

todos, es el tema que se nos ha venido saliendo de las manos de indigencia, que 11 

igual es el resultado de consumo de droga, es el resultado de ser un cantón 12 

fronterizo, pero no tenemos todavía una estrategia robusta para atender esta 13 

problemática y debemos de hacerlo. Nosotros vamos a tener que hacer un 14 

llamado a las diferentes entidades que tienen recursos para la atención de este 15 

tipo de personas y nosotros aquí no hemos tenido ese acompañamiento, no lo 16 

hemos podido hacer llegar al cantón, pero sí es urgente la solución que hemos 17 

venido, que se ha venido planteando es empezar a cerrar, a mejorar la seguridad 18 

o el encerramiento de lugares como el cementerio que en algún momento fue 19 

tomado, luego ahí vamos, vamos a cerrar por ejemplo la municipalidad, estamos 20 

invirtiendo recursos públicos en verjas, en muros, pero al final lo que hacemos 21 

es desplazar nada más a estas personas y van a tomar otros sitios públicos, los 22 

hemos tenido en el mirador, los hemos tenido en el salón comunal, los hemos 23 

tenido en cementerio, en la municipalidad, ahora ya me empiezan a llegar 24 

fotografías del parque, entonces vean que es un desplazamiento lo que 25 

hacemos, no vamos a cerrar el parque o también vamos a tener que cerrar el 26 

parque para eso no nos va a dar la solución. Efectivamente pues tenemos en 27 

esta materia en este punto específico tenemos un desafío enorme y que 28 

debemos de hacer los esfuerzos correspondientes para para mejorarlo, porque 29 

también ya a nosotros, no sé si imagino que, si a ustedes les ha llegado, pero a 30 



mí me han llegado algunos reportes de hasta asaltos de este tipo, algunas de 1 

estas personas cuando ven a alguien en estado de vulnerabilidad, entonces pues 2 

efectivamente debe ser materia que debe contar con una estrategia. El otro tema 3 

que me parece importante que debemos de de incorporar y que debemos de 4 

luchar como cantón, ya existe la anuencia para la apertura de la oficina de LOIJ 5 

en el cantón de La Cruz, pero además del apoyo político que eso implica y de la 6 

generación de los recursos que conlleva, falta el último esfuerzo por parte de las 7 

entidades correspondientes para que esto se haga realidad. Entonces como 8 

comunidad, como cantón debemos unirnos para que La Cruz pueda contar con 9 

una oficina del OIJ que es un músculo que está ausente en el cantón por un tema 10 

de distancia, de lejanía de recursos. Uno conversa con la Fiscalía de Liberia y 11 

es que no dan abasto ni para Liberia, a nosotros menos por distancia y por 12 

diversas razones y eso ha debilitado muchísimo la confianza del ciudadano en 13 

la justicia, porque ustedes lo ven también mucho los esfuerzos que puede 14 

realizar Fuerza Pública deteniendo delincuentes, a veces no da los resultados 15 

porque la famosa puerta giratoria que hemos visto en el Poder Judicial se llevan 16 

y entran y salen casi que para saludar y salir, eso es un desgaste de recursos. 17 

La presencia del OIJ sin duda alguna es necesaria, es obligatoria. La 18 

Municipalidad tiene en el radar también la creación de la Policía Municipal y eso 19 

también en materia de atención de problemas urbanos, por decirlo de alguna 20 

manera, la Policía Municipal podría convertirse en un brazo importante para 21 

estos temas de indigencia, de consumo de drogas en vías públicas, consumo de 22 

alcohol en vías públicas, no hemos podido luchar contra esto, ustedes ven 23 

lamentablemente que en sitios públicos se consume licor y hacemos el esfuerzo 24 

por decomisar, pero aún no es suficiente y un tema también que tampoco se 25 

menciona, pero es un tema de dignidad, digo yo, de Fuerza Pública, la 26 

infraestructura y los recursos de ustedes, de las autoridades, no se va a 27 

mencionar ahí, pero yo creo que en eso juega un papel importante la 28 

municipalidad. Al informe que yo tengo es que o el informe que yo he podido 29 

llegar a tener, ustedes han hecho o han realizado un enorme esfuerzo, por 30 



ejemplo, para tener las patrullas en buen estado, para cuidarlas, porque al final 1 

son su machete, pues resulta que, si en otras delegaciones no se hace lo mismo 2 

y el recurso vehicular se deteriora, lo más fácil es quitarle al que más tiene, pero 3 

el que más tiene lo tiene porque lo ha cuidado. Entonces se convierte en una 4 

injusticia, porque además La Cruz es el doceavo cantón más grande 5 

territorialmente del país, súmele a eso, que tiene 140 kilómetros de costa, 70 6 

kilómetros de frontera con Nicaragua, los recorridos aquí son muy extensos, muy 7 

largos. Entonces efectivamente a mí me duele muchísimo cuando me entero de 8 

que parte del recurso que se dispone se asigna a otro lugar y al final creo que 9 

hasta nos quitan los mejores, ¿Verdad? Entonces no se le está dando la 10 

prioridad, no por ser el cantón de La Cruz, es que para Costa Rica La Cruz es 11 

estratégica, para la provincia La Cruz es estratégica. Mucho de la seguridad 12 

nacional se sostiene en los cantones fronterizos y si lo deterioramos, si lo 13 

descuidamos, evidentemente los indicadores de inseguridad, los temas de 14 

inseguridad seguirán siendo de cifras preocupantes. Para todos esos temas, 15 

pues van a tener que ir en esa política y tal vez ustedes por un tema de ética no 16 

lo van a mencionar, pero nosotros sí podemos hacerlo. Yo me cansé de luchar 17 

por la me cansé en el buen sentido de la palabra, eso no es para cansarse, pero 18 

lo tengo que expresar. Siempre. La excusa en el tema de la infraestructura del 19 

Comando Norte ha sido el tema registral del terreno, y nosotros hemos abordado 20 

los dueños registrales del terreno qué no hemos hecho para buscarle solución a 21 

esto y no hemos podido avanzar. Cuando en algún momento había anuencia 22 

firmar, los abogados del Ministerio de Seguridad Pública no atendieron el 23 

ofrecimiento. Cuando los de la Fuerza Pública estaban anuentes, los dueños 24 

registrales no mostraron anuencia. Pero al final, lastimosamente esto afecta, 25 

afecta sin duda alguna a la Policía. Nosotros no tenemos unas instalaciones 26 

dignas para la seguridad del cantón, y ustedes lo saben bien, tienen que andar 27 

extendiendo la mano para conseguir una lámina de simpa, conseguir una bolsa 28 

de cemento, cuando ustedes deben dedicarse a cuidar a la población. Ese 29 

desgaste a veces, pues de alguna forma también perjudica la seguridad. Y así 30 



hay muchísimos otros elementos dentro de la estrategia. Nosotros, yo en algún 1 

momento se lo comenté a los compañeros, hemos tenido un impasse con el tema 2 

de la Embajada Americana y todos lo conocen, pero existe un proyecto muy 3 

ambicioso de creación de un centro de videovigilancia regional y La Cruz estaría 4 

integrado a ese centro. El uso de la tecnología, la inversión en tecnología, en 5 

videovigilancia, en cámaras, ¿A qué apelan las autoridades cuando requieren 6 

vídeos? A las cámaras que tienen algunos vecinos, cuando ustedes deberían de 7 

tener control las 24 horas de lo que entra y sale, ¿No? En la ciudad de La Cruz, 8 

en el cantón de La Cruz, en los distritos de La Cruz, en cada una de las arterias 9 

que hay en ruta 4, en ruta 1 y no lo tenemos, no hemos podido lograrlo. Entonces 10 

son temas que yo sé que para ustedes son de gran preocupación, para la 11 

municipalidad también. Entonces, de mi parte, yo sé que el Concejo Municipal 12 

tiene una comisión de seguridad, en algún momento creo que se había integrado 13 

a ustedes, no sé si el señor Presidente lo valora como bien, pero creo que 14 

debería de, esa comisión debería de sentarse con ustedes, nosotros con gusto 15 

podemos poner algunos funcionarios municipales y tratar de. De que esta política 16 

se convierta en un instrumento y es el espíritu de ustedes, es el espíritu de las 17 

personas que participaron en esos talleres, en un instrumento que nos permita 18 

tener un rumbo, una visión a cinco años de lo que hemos de trabajar en esta 19 

materia y como lo decía el teniente Medina, ajustarnos a las realidades que 20 

tenemos. No vamos a tener un documento jamás escrito en piedra, no vamos a 21 

tener un documento que ya por sí solo va a ser la solución de eso estamos 22 

acostumbrados a escribir bastante. El reto más grande va a ser primero la 23 

asignación o gestionar los recursos para que toda propuesta más en materia de 24 

seguridad. Si no hay recursos va a ser muy complicado, si no hay apoyo 25 

institucional va a ser muy difícil y si no hay la disposición de todos para trabajarlo, 26 

pues el esfuerzo que están realizando ustedes no va a tener los resultados. Y yo 27 

creo que nosotros tenemos un reto importante en todo esto. En este momento 28 

tenemos indicadores que ya nos señalan lo deteriorado que está la seguridad 29 

del país, de la provincia y del cantón. A partir de ahí, si con este instrumento 30 



logramos disminuir o detener ese crecimiento exponencial de todos estos 1 

indicadores, pues sin duda alguna el esfuerzo que se está haciendo para contar 2 

con esta política, con esta ruta de trabajo va a ser importante. Gran parte de la 3 

aprobación de esta política, sin duda alguna también es que las instituciones 4 

tomemos conciencia de la inversión que debemos de hacer en materia de 5 

seguridad para poder darle a nuestros ciudadanos la paz y tranquilidad que todos 6 

merecen. Así que, de nuestra parte, a la disposición, a la orden. Yo sé que se 7 

han venido realizando esfuerzos, pero esto implica ya poner un sello, una marca 8 

propia del cantón en materia de estrategia de seguridad, lo cual, pues como les 9 

repito nuevamente, me alegra muchísimo y lo celebro porque al final también fue 10 

una, un reto que asumimos nosotros cuando estuvo por acá el señor Ministro de 11 

Seguridad, don Mario Zamora. Muchas gracias por la presentación y de parte 12 

nuestra quedamos a las órdenes de todo lo que pueda conllevar este proceso. 13 

 14 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 15 

La Cruz, dice: Muchas gracias señor Alcalde, tiene la palabra. Señora regidora. 16 

Marielos. 17 

 18 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, La Cruz, dice: Dos cosas, gracias por 19 

las palabras señor Alcalde, y pues decirles que no habíamos tenido establecida 20 

una política, entonces ahora sí la tenemos y muchas de las cosas que el señor 21 

Alcalde mencionó, si las hablamos con todos los ciudadanos de las 22 

comunidades, si las hablamos, eso se va a ver reflejado en el plan de trabajo, 23 

porque vamos a trabajar de acuerdo a lo que se comentó, de acuerdo a lo que 24 

necesitan las comunidades y así vamos a plasmar el primer plan de trabajo para 25 

2026. ¿Y para resellar, por decir algo de todo lo que dijo el señor Alcalde, esa 26 

política va a enrumbarnos a que hagamos el trabajo 100% nosotros de lo que 27 

nos corresponde, que actualmente hacemos más del 40 que no es de trabajo 28 

policial, sería muy extenso ahorita explicarles, tenemos que de repente hacer 29 

notificaciones hasta de la municipalidad, por decir algo jocoso, ¿verdad? Pero 30 



no, realmente el tiempo de servicio que nosotros tenemos que darle a la 1 

comunidad casi que es un 40% que se va para servicio de otras instituciones que 2 

de por sí deberían tener y cumplir a cabalidad lo que se les fue encomendado. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora regidora. 6 

 7 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 8 

Cruz, dice: Muy buenos días a todos, señora Alcalde, señora Vicealcaldesa, 9 

miembros del Concejo, señores de Fuerza Pública y señores administrativos. 10 

Tengo dos pequeñas consultas. La primera consulta, tienen previsto sacar un 11 

resumen o un desp. ¿Desplegable de este documento? Porque es sumamente 12 

extenso, digamos, y eso muchas veces pues no causa el impacto adecuado, 13 

porque la mayoría de la gente no tiene. Generalmente no nos gusta leer tanto, 14 

entonces digamos que no le van a prestar la debida atención. Y sí me parece un 15 

documento bastante interesante de leer. Bueno, aquí por ciertas circunstancias 16 

ninguno de nosotros lo ha podido hojear, pero sí me parece que debería ser más 17 

resumido para poder proporcionárselo a la población, eso en primer lugar. 18 

Después de eso, me causa inquietud un poco las palabras de nuestro señor 19 

Alcalde, porque soy bastante crítica en cómo nos sentimos la población en temas 20 

de seguridad. La confianza en las fuerzas policiales es bastante baja. 21 

Reiteradamente he dicho que sentimos la inseguridad o vivimos la inseguridad 22 

cuando se habla de invertir para cerrar espacios, porque la indigencia y todas las 23 

cosas que están sucediendo nos causan esa disyuntiva, o sea, de encerrarnos, 24 

o sea, todos nos estamos encerrando, estamos encerrando las casas, poniendo 25 

verjas, poniendo tapias, poniendo sistemas de alarma. En mi casa hay seis 26 

cámaras perimetrales solo en la parte externa. A mí me gusta decir que es que 27 

yo vigilo todo el barrio, lo cual es hecho porque hasta un día, no hace mucho, 28 

llegaron los de la OIJ a requerir las cámaras de grabación de mi casa. Pero 29 

¿Cómo es posible que la gente honrada, digamos, o la gente que tal vez no 30 



tenemos estos tipos de situaciones para sentirnos seguros, nos encerremos 1 

mientras ellos poblan las calles? Algo a lo que se ha llegado y es triste también 2 

escuchando las palabras del señor Alcalde, pues es como una perditoria. Se 3 

debería buscar la forma en que el gobierno local incentive que todos los 4 

ciudadanos mantengamos limpios los lotes baldíos, que no causemos estos 5 

espacios donde la delincuencia aproveche, que no sé, que sean más duras las 6 

multas, o sea, más fácil perseguir al que no cumple esto, pero vamos a esperar 7 

que nos llegue el documento para poder ver exactamente cómo estamos, pero 8 

sí nos sentimos inseguros, nos sentimos tensos, acobardados, a veces hasta 9 

salir de nuestras propias casas y eso realmente es preocupante. 10 

 11 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, La Cruz, dice: Sí, gracias por las 12 

críticas, de todos modos estamos muy acostumbrados a eso. Bueno, en primero 13 

que el trabajo lo estamos recién terminando y dicho sea de paso, todo lo que 14 

nosotros hacemos no va a ser privado, entonces vamos a tratar de hacerle un 15 

resumen más entendible. El plan de trabajo para el 2026 lo van a tener ustedes 16 

acá, va a ser de conocimiento público. Creo que con eso le contesto la primera 17 

parte, ¿Verdad? Lo otro, tal vez yo no tengo mucha espiritualidad, pero dice que 18 

el Señor nos manda a ser valientes y entre más miedo usted le demuestra al 19 

delincuente más, y entre más usted se encierre, más te va a buscar, porque es 20 

porque está protegiendo algo. Y no es que tengamos que tener nuestros bienes 21 

al descubierto, pero hay que ser valiente. ¿Y cómo se hace más valiente? 22 

Unidos. Y yo les aseguro que cuando esta comunidad, cada barrio, que eso es 23 

extenso, la idea es que esta política llegue a unir todos los barrios de este país, 24 

que son, si no me equivoco, 36 mil barrios. Imagínense, 36 mil barrios de este 25 

país mancomunados. Eso es lo que nos ha faltado en este país, que cada quien 26 

quiere velar solamente por sus bienes, por su seguridad y no la del vecino. 27 

Cuando tengamos esa propuesta que no nace, nosotros se las damos, pero 28 

cuando la apliquemos todos, esto va a mejorar. Porque nos guste o no, y 29 

retomando las palabras que decía el señor Alcalde, pues la verdad, la verdad 30 



que yo les digo, si yo vivo acá, a mí no me interesa si se va para otro lado, pero 1 

que se vaya, ¿Entienden? Porque siempre es un concepto de criminología que 2 

la delincuencia no se va a acabar, pero se puede trasladar bien, que se 3 

pellizquen los demás. Entonces eso yo los insto, por eso los estoy invitando. No 4 

son críticas para mí, realmente si usted estuviera que yo la voy a invitar, ya queda 5 

invitada para la próxima mesa de trabajo acá. Algo tiene que inyectarles usted 6 

con sus críticas positivas a la gente. Es que total usted se encierra en su casa y 7 

le preocupa a su vecino. ¿Es una pregunta? No es una pregunta, es nada más 8 

una inquietud que se la dejo ahí. Hay que preocuparnos por el vecino, pero usted 9 

está muy segura en su casa. Y yo como delincuente voy a ponerle más atención 10 

a su casa. Por algo la tiene muy protegida. Y no es que tengamos que tenerla 11 

desprotegida, como le digo, sino que hay que ser valientes. Y valientes es 12 

aliarnos con nuestros vecinos, aliarnos con la policía, con cualquier institución. 13 

Nosotros tenemos que andar haciéndole notas a las comunidades para que 14 

arreglen un un bombillo. 15 

 16 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 17 

Cruz, dice: Si viera que, respondiendo a su pregunta, desde que yo me comencé 18 

a sentir insegura, por decirle así, al menos la calle mía, digamos, la calle donde 19 

está mi casa es más segura, porque de hecho mi vecino llegó a que yo modificara 20 

una de las cámaras para que enfocara el frente de su casa, porque él no tiene 21 

cochera. Entonces casi toda la semana se le robaba la batería de un camión que 22 

él estacionaba afuera. Desde que yo instalé la cámara, curiosamente me pide 23 

que enfoque exactamente el frente de su casa. De ahí veo la puerta básicamente 24 

del vecino, se le dejaron de robar la batería del camión. Entonces sí, sí me 25 

preocupo por mis vecinos, pero concuerdo con usted, a veces criticamos lo que 26 

no conocemos. Entonces digamos que no era una crítica exactamente hacia la 27 

fuerza policial, sino era un sentimiento que tenemos la población de cómo nos 28 

sentimos. Siempre se les agradece el esfuerzo y el trabajo por cuidarnos, porque 29 

de ahí no todos somos valientes como ustedes, pero muchísimas gracias por 30 



todo lo que hacen y esperemos que estas mesas de trabajo sirvan, incentiven 1 

que la población se organice y nos cuidemos todos. 2 

 3 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, La Cruz, dice:Ya para terminar, señor 4 

Presidente, de ahora en adelante no es necesario que estén metidos en él o que 5 

formen parte del grupo de seguridad comunitaria local. Cualquier ciudadano está 6 

invitado a participar en nuestras mesas de trabajo, cualquiera, sin excepción. 7 

Entonces ahí les dejo la propuesta, porque sin ustedes somos más débiles. 8 

 9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice: Tiene la palabra, señor Regidor Sebastián. 11 

 12 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 13 

dice: Buenos días, señor alcalde, Vicealcalde, compañero presidente, señores 14 

de las cámaras, Teniente Medina. Buenos días a todos. Yo soy poco para, pero 15 

hablo. Pues me gusta decir algo. Qué Comandante, en otra particular Concejo, 16 

aquí no sólo ustedes debían de estar, aquí tiene que estar MINAE, aquí tiene 17 

que estar la Cruz Roja, aquí tiene que estar las autoridades del maltrato de los 18 

perros y todas las instituciones vivas para que a las autoridades que lo 19 

resguarden al pueblo, pues no tengan tanto bretes, sino que se dedique a lo 20 

suyo. Muchas gracias y buenos días. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Con gusto. Si no tienen alguna otra pregunta, nos retiramos y 24 

muchísimas gracias por el espacio y quedamos anuentes, como ya lo dijo el 25 

señor Alcalde, esto no se escrito en piedra. Estamos anuentes a sugerencias y 26 

yo sé que hay montones de sugerencias, cuando tengamos más participación. 27 

Muchas gracias. Teniente, tiene la palabra señor Alcalde y con esto finalizamos 28 

esta audiencia para tomar dos acuerdos. 29 

 30 



El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Gracias Presidente. Un poco para que podamos compartir este en conjunto, 2 

en alianza, la construcción y ejecución de esta propuesta, reitero que estamos a 3 

las órdenes. Bueno, yo pude revisar brevemente el documento y casi que en 4 

todos los temas y eso a mí me encanta, uno de los responsables siempre va a 5 

aparecer el gobierno local, la municipalidad y así debe de ser, nosotros no vamos 6 

a esquivar las responsabilidades que tenemos, como dice la señora regidora 7 

Marielos, es importante que nos hagan llegar vía electrónica el documento para 8 

compartirlo con los señores regidores y con algunos funcionarios de la 9 

Municipalidad para robustecer la propuesta, porque sin duda en algún momento 10 

cuando el señor es regidor y yo esperaría que pronto lo conozcan como debe 11 

ser, debería contar con un apoyo total del Concejo Municipal, con una aprobación 12 

total como política pública de seguridad cantonal, pero yo siempre digo en 13 

materia de seguridad no perdamos nunca la perspectiva y si bien a veces, pues 14 

tal vez cuando uno habla de inseguridad inmediatamente voltea la mirada a las 15 

autoridades policiales, que yo celebro que al final la vocación de la policía no es 16 

únicamente represiva, sino que es preventiva y creo que ese es el principal 17 

enfoque que no podemos nosotros perder de vista. Los resultados actuales, 18 

como lo repetí en mi primera intervención, son las fallas que tenemos en la 19 

estructura social que hay en el país y en el cantón. Nosotros tenemos por delante 20 

un camino muy difícil, pero no imposible para mejorar esas condiciones 21 

estructurales. Cuando hablo de eso es que las oportunidades que hay en nuestro 22 

cantón, en nuestra comunidad, en nuestra provincia son limitadas, entonces 23 

entramos a un círculo complejo, nada tiene la justificación cuando hablamos de 24 

las personas que caen en la delincuencia, pero sin duda alguna tenemos 25 

poblaciones vulnerables en un cantón donde las oportunidades son escasas, 26 

donde las oportunidades de educación, de estudios son limitadas, donde las 27 

familias tienen que decidir si el joven estudia o trabaja, donde las oportunidades 28 

para hacer deporte, cultura son limitadas, donde tenemos una municipalidad que 29 

también los recursos son limitados, entonces todo es un círculo que su detonante 30 



es los resultados que estamos viendo en inseguridad. Eso no les digo, les reitero, 1 

no es excusa, nosotros tenemos que con lo que tenemos, tenemos que aprender 2 

a trabajar, pero efectivamente el tema principal en esto, yo creo que todos 3 

debemos de asumir la responsabilidad, es que el núcleo principal de nuestra 4 

sociedad se ha deteriorado y cuando hablo del núcleo principal es la familia y si 5 

no hay familia, si no hay valores, si nos alejamos de esos principios tan 6 

importantes, pues evidentemente vamos a tener pobladores o población que 7 

cada vez va a estar más vulnerable a caer en esta temática y eso como un factor 8 

tal vez interno nuestro, que debemos de trabajarlo día a día en las escuelas, en 9 

el deporte, en las áreas deportivas, eso tenemos que seguirlo trabajando y 10 

tenemos que seguirlo luchando, dándole las herramientas a nuestra población 11 

para que no caigan en esta problemática. Eso tal vez no va en la política, pero 12 

que es una visión que debemos de tener nosotros como gobierno local y como 13 

cantón. Y también hay factores externos, nosotros cargamos sobre nuestros 14 

hombros el peso de ser una frontera, no podemos agarrar el cantón, recortarlo y 15 

ponerlo en otro lugar, esa es nuestra realidad, entonces tenemos que aprender 16 

a trabajar sobre eso. Cargamos en nuestros hombros ser uno de los epicentros, 17 

y eso todos lo saben y hay que tener valentía para decirlo, ser un epicentro del 18 

narcotráfico de la región. Costa Rica se volvió un puente y Centroamérica es un 19 

puente del narcotráfico de América Latina por nuestra condición geográfica y La 20 

Cruz es un sitio fronterizo que tiene lamentablemente para nuestros intereses de 21 

desarrollo esa condición. Sobre eso tenemos que trabajar muchísimo y tenemos 22 

que ser aliados. Por eso yo ahora también les decía, cada uno decide si está de 23 

un lado o del otro y yo esperaría que en La Cruz la mayoría estemos del lado 24 

bueno, que seamos ojalá aliados de estos procesos para poder atender como 25 

corresponde los desafíos que tenemos en materia de seguridad. Yo soy una 26 

persona que les voy a contar algo muy mío, un secreto, pero algo que yo soy 27 

como muy intenso con el tema de las estadísticas y yo todos los meses me meto 28 

a la página del Poder Judicial para ver cómo van las estadísticas de delincuencia 29 

en el cantón de La Cruz y me duele muchísimo cuando veo que alguna de esas 30 



estadísticas crece y me alegro, ustedes no se saben cuánto, cuando veo que 1 

logramos sostenerlas o disminuirlas. Una de las que más me preocupa es el 2 

tema de los homicidios todos los meses y ahí voy revisando y preocupándome. 3 

Entonces si uno tiene conciencia, como decían ustedes, de la problemática que 4 

tenemos y tenemos una hoja de ruta para trabajarla, pues vamos a estar más 5 

fácil de aprovechar los recursos que son limitados que disponemos para que 6 

podamos hacer una labor mucho más efectiva. Así es que compañeros de 7 

Fuerza Pública, nosotros pues gracias por venir, por hacer este trabajo, por 8 

presentarla y yo creo que de aquí en adelante vamos a tener que revisarlo un 9 

poco más, más en conjunto, como decía don Sebastián en su intervención, 10 

vamos a tener que sentar aquí a otros actores que son importantes en este 11 

proceso para que podamos de verdad hacer un esfuerzo integral. La policía o la 12 

Fuerza Pública por sí solo jamás va a poder tener los resultados que toda la 13 

comunidad exige la municipalidad y no es un tema de recursos, podemos ser la 14 

municipalidad mucho con más recursos del país, que si no dirigimos los recursos 15 

a las prioridades de atención que se hay, no vamos a tener resultados y podemos 16 

tener pocos recursos, pero si lo sabemos usar vamos a estar más cerca de los 17 

resultados deseados. Así una serie de instituciones, sin olvidar como ya ustedes 18 

lo hicieron, de que la participación civil, la participación ciudadana es importante 19 

en esta alianza que debemos de hacer como cantón para trabajar las mejoras o 20 

las condiciones más favorables en materia de seguridad de este cantón. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Muchas gracias señor alcalde. Bueno compañeros y compañeras, 24 

ya en vista de lo que hemos pues conversado, vamos a tomar dos acuerdos, el 25 

primer acuerdo es brindarle acuse residuo a la política pública local de la cruz 26 

2025-2030, se remite al señor alcalde para la corresponde el primer acuerdo, si 27 

están de acuerdo compañeros y compañeras, quedaría aprobado en firma 28 

definitiva y se dispense trámite de comisión por cinco votos a favor. 29 

 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, da acuse de 3 

recibido a la Política Pública Local de La Cruz 2025-2030 y se remite al señor 4 

Alcalde para lo que corresponde. ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA 5 

DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 6 

Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas Chaves, 7 

Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 8 

 9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice: Y la otra, compañeros, en vista de lo expuesto por parte de Fuerza 11 

Pública y por parte de Departamento de Alcaldía y de este Concejo Municipal, 12 

más bien considero muy importante más bien coordinar una mesa de trabajo 13 

entre el Concejo municipal y fuerza pública alcaldía para el estudio, análisis de 14 

la política pública local de la cruz 2025-2030. Si están de acuerdo compañeros y 15 

compañeras, quedaría aprobado en firme definitivo y se dispense trámite de 16 

comisión por cinco votos a favor.  17 

 18 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 19 

 20 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita coordinar 21 

una mesa de trabajo entre el Concejo Municipal, Fuerza Pública y Alcaldía, para 22 

el estudio y análisis de la Política Publica Local de La Cruz 2025-2030. 23 

ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, 24 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Argentina Lara 25 

Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana 26 

Loaciga Corea). 27 

 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Algo muy importante, apenas la señora secretaria se le entregue 30 



este material, ella lo va a replicar a todos los miembros del Concejo Municipal y 1 

al Departamento de Alcaldía, para que el día de mañana que tenemos sesión 2 

vamos a dar propuestas de dos fechas para ya de una sola vez trabajar en estas 3 

mesas de trabajo. Sí, muy importante, me gustaría que estén los síndicos de los 4 

diferentes distritos en esa mesa de trabajo, porque normalmente siempre están 5 

los regidores, entonces quiero que los síndicos como representantes de los 6 

distritos estén presentes en las propuestas de las mesas de trabajo. Yo he sido 7 

ejemplo, yo he estado mesas en el caso de Santa Cecilia y es muy productiva, 8 

pero sí es importante que en esto los síndicos por favor estén presentes. 9 

Entonces, muchas gracias teniente Medina, compañeros que están con usted y 10 

de aquí en adelante vamos a terminar y robustecer esta política para el cartón 11 

de La Cruz. Muchas gracias, Dios los bendiga. Compañeros. Siguiendo el orden 12 

de las audiencias, tiene el espacio el compañero Martín López. Bueno, tiene el 13 

espacio compañero Martín, para que nos exponga lo solicitado. 14 

 15 

El señor Martín López López, Gestor Ambiental, Municipalidad de La Cruz, dice: 16 

Muy buenos días, regidores, regidoras, señor alcalde, vicealcaldesa, síndicos, 17 

síndicas, compañeros y todos aquellos que nos escuchan en las plataformas. 18 

Bueno, voy a hablar un poquito sobre el manejo de los residuos, cómo está el 19 

tema actual. Primero quiero empezar con un vídeo, no sé si se ve. Voy a empezar 20 

mostrándoles este vídeo para que ustedes observen cómo es la parte operativa 21 

en el centro de transferencia. Esto es una pequeña reseña, Como ustedes 22 

observan, esta es la parte operativa. Nosotros contamos con una traileta, esa 23 

traileta se puede almacenar 35 toneladas máximas. Llegan los camiones 24 

recolectores y hacen el depósito en la traileta. Vean que esa traileta mueve los 25 

residuos mediante bandas para poder acomodarlas. Si ustedes observan, son 26 

tres camiones. Ahorita les explico un poco esta parte. Sí me gustaría que 27 

observáramos este video para tener una idea de cómo nosotros hacemos el 28 

manejo. OK, nada más una pregunta, presidente, ¿Cuánto tiempo dispongo para 29 

la presentación? Este es nuestro mapa catastral, aquí ustedes pueden observar 30 



donde se muestran las rutas de recolección. Ya nosotros hicimos este 1 

levantamiento para esas rutas. Ustedes pueden observar las partes que se ven 2 

como verde amarilla, esas son las zonas que nosotros actualmente ahorita 3 

recolectamos aproximadamente ya según lo que me indica la base de datos, 4 

nosotros recorremos 150 kilómetros solamente en recorridos de recolección, 5 

solamente 150. El cantón es todavía mucho más extenso y eso es lo que hemos 6 

podido nosotros llegar. Aquí vemos otro perfil de cómo se está distribuida cada 7 

zona de recolección, cada ruta. Cada ruta tiene su forma de recolectar, y su 8 

horario. Cada ruta tiene sus diferentes condiciones. Según la base de datos, 9 

ahorita nosotros tenemos registrados 3.500 contribuyentes y 8.000 fincas 10 

aproximadamente. Esto pudo haber aumentado un poquito porque hay 11 

segregaciones, hay diferentes cambios en la parte de recolect. Perdón, de la 12 

parte de las propiedades, entonces hay comportamiento, hay nuevas 13 

construcciones y eso puede variar, depende de cómo se comporte las 14 

condiciones a nivel cantonal. Actualmente tenemos tres camiones, el 70-20 70-15 

16 82.30 y estamos a la espera de un camión nuevo. Los dos 70-20 70-16 son 16 

camiones ya del año 2017, si no me equivoco. El 82-30 es un poquito más 17 

reciente, del 2000. Del 2021. Estas son las toneladas que hemos llevado 18 

nosotros al Parque Tecnológico Ambiental de Santa Cruz. Si ustedes ven, las 19 

tenemos por mes. Vean que En el año 2023, Y ahorita les cuento cuánto es la 20 

cantidad más o menos en el 2023 hicimos una estimación de 4.160 kilogramos 21 

de residuos, para el 2024 4.338 subió un poquito y para el 2025, sin haber 22 

finalizado lo que son noviembre y diciembre, tenemos aproximadamente 3581 23 

toneladas. Esperemos bajar, esa es la meta siempre cada año necesitamos bajar 24 

esa cantidad de tonelaje que nosotros llevamos a Santa Cruz. ¿Todo va 25 

mezclado, verdad? Porque todavía no tenemos muy fuerte lo que es la cultura 26 

de separación, todavía nos falta esa parte, lo que es separación de residuos 27 

valorizables, de residuos orgánicos, que ya ahorita voy a entrar un poco en la 28 

parte del tema de los residuos orgánicos. Este es el comportamiento de cada 29 

mes, sabemos que hay meses donde hay picos y eso es por lo general, porque 30 



se dan días como por ejemplo Semana Santa, por ejemplo, el Día de las Madres, 1 

por ejemplo, el día de diciembre, donde esto puede variar por el aumento de 2 

cantidad de personas que transitan a nivel cantonal. Ahorita, por ejemplo, el 3 

aumento se va a reflejar por lo que es la frontera con Peñas Blancas, la cantidad 4 

de personas que se van a pasar por ahí, hay un aumento en la cantidad de 5 

residuos, en las playas hay más visitantes, entonces eso también se va a reflejar 6 

en las estadísticas y también visitas que vienen de familias al pueblo, entonces 7 

eso también va a hacer un incremento en lo que es la recolección de residuos 8 

en los hogares. Debo recordar que la frontera con Peñas Blancas, la recolección 9 

se hace, pero no se cor. Porque no sabemos a quién cobrarle eso es un tránsito, 10 

ahí pasan camiones, pasan turistas, pasan personas, dejan sus residuos acá y 11 

ese residuo nosotros como municipalidad tenemos que hacernos cargo, o las 12 

personas que vienen a las playas, nosotros tenemos que hacernos cargo de esa 13 

recolección, no se cobra tampoco. ¿Por qué? Porque no podemos, no sabemos 14 

a quién, a quien cobrarles este residuo. Entonces hay que tomar en cuenta eso 15 

a la hora de valorar, porque la recolección es un tema muy delicado. Es muy 16 

delicado, nadie quiere tener lo que antes se conocía como basura. Basura, la 17 

definición de basura es un término que dice que yo consumo y desecho, no me 18 

importa qué pase con eso, ese es el término. Entonces se corrigió el término y 19 

pasó a ser lo que es el residuo. El término correcto es residuo, porque se le da 20 

un tratamiento a lo que usted está generando. Entonces voy a elegir mis palabras 21 

porque no quiero que se malinterpreten, tampoco quiero que se tomen muy 22 

personales, porque algunas veces las palabras se toman personales y esa no es 23 

la idea. La idea es que hablemos en conjunto. Esta es la estadística, más o 24 

menos nosotros recolectamos 380, ese es el promedio por mes, 380 toneladas. 25 

Ahí puede variar dependiendo de la época. Para el 2023 hicimos un promedio 26 

de 346 toneladas, 2024, 361, 2025, 358 toneladas, sin contar ahorita lo que es 27 

noviembre y diciembre, porque eso llega de acuerdo cuando pasa el mes. Eso 28 

es un estudio que me ayudó a hacer la UCR, dos estudiantes muy brillantes, por 29 

cierto. Una caracterización, aquí quiero decir de que la caracterización de 30 



residuos es obligación y es por ley. Sin embargo, yo he intentado y he metido 1 

ese recurso para hacer el estudio de caracterización a nivel cantonal. Ese 2 

recurso inmediatamente queda fuera del presupuesto, es eliminado, ni siquiera 3 

se toma en cuenta. Me han dicho que se haga con universidades. El problema 4 

de las universidades es que los estudiantes no están a tiempo completo, ellos 5 

también tienen sus jornadas de estudio, pero sin embargo, a mí no me gusta 6 

quejarme mucho y yo no vengo para quejarme a llorequear y ni tampoco estar 7 

pidiendo cosas, eso no me gusta. Y ante eso, la verdad es que tenemos que 8 

enfrentarnos con creatividad ante un problema, como les digo, es un problema 9 

serio lo que es el residuo y es un problema muy delicado, ¿Por qué? Porque a 10 

las personas no les gusta tener sus residuos en sus casas, las personas 11 

consumen y quieren que se lleve lo que se consume y lo que se genere. Por 12 

ejemplo, yo he visto quejas de patentes que me pero es que yo no genero 13 

residuos, pero ¿Quién es el que le vende el producto a la persona o la persona 14 

se inventa el producto y se lo lleva para su casa? No hay un generador, entonces 15 

hay una queja de los patenteros que eso no lo generan en su negocio, pero se 16 

lo dan a la persona para que se lo lleven para la casa. No es lógico que como 17 

dice la teoría, la materia no se crea ni se destruye, alguien lo está generando, 18 

así de simple. Entonces se quejan de que por qué se les cobra esta categoría 19 

comercial y ponen un montón de pretextos. Este estudio, por ejemplo, nos arrojó 20 

que en Santa Cecilia, porque yo lo hice para Santa Cecilia, es un punto muy 21 

estratégico Santa Cecilia, la verdad, porque hay comercio, hay zona agrícola y 22 

también hay residencial, por eso es que lo tomé de Santa Cecilia. Me gustaría 23 

volverlo a hacer ahora para Cuajiniquil, porque en Cuajiniquil es una zona 24 

costera, entonces ahí se estaba generando diferentes tipos de residuos de 25 

costas, residuos de hogares y residuos de comercio. Entonces hay una 26 

combinación de todo, como se ha expresado, el cantón de La Cruz es un cantón 27 

enorme, complejo, hay zonas protegidas, hay tránsito. Tenemos un problema 28 

que ahorita voy a mencionar con respecto a ese estudio. Entonces dice que en 29 

Santa Cecilia se está produciendo más o menos 80 kilogramos de residuos 30 



ordinario, el orgánico dice que es 340, ahí ustedes pueden ver la variación, cómo 1 

se comporta el ordinario, el orgánico, el papel, el cartón, plástico, vidrio, textiles, 2 

aluminio y sanitarios. Esto fue una prueba en 2.5 toneladas. Ahí se hizo la 3 

selección de residuos, se hizo el pesaje, esto me ayudó dos estudiantes, como 4 

les digo, de la UCR. Entonces ya tenemos un comportamiento y el 42 % de los 5 

residuos que van ahí son ordinarios, combinados, que se combina con aceite, 6 

con otro tipo de residuos. Me extrañó un poco que saliera abajo en la parte del 7 

orgánico, un 17 % comparado con el ordinario, yo esperaba que ese porcentaje 8 

fuera un poco más alto. Tenemos un montón de negocios de chinos, genera 9 

mucho cartón, No sé si ustedes han fijado, hay un 33% de cartón en Santa Cecilia 10 

y un 8% de lo que son textiles y residuos sanitarios. Por ejemplo, un día yo me 11 

fui a recorrer esa ruta, empezamos a las siete de la mañana y eran la una de la 12 

tarde y todavía los muchachos no habían terminado. Es una ruta compleja y es 13 

por el tipo de entradas que hay en los pueblos, son cortas, entonces el camión 14 

tiene que estar retrocediendo mucho, tiene que estar saliendo, tiene que irse, 15 

recorrer bastantes zonas, entonces tiene que venir aquí a la cruz, depositar, 16 

como ustedes vieron en el vídeo, depositar acá y otra vez de regreso para Santa 17 

Cecilia. Son 33 kilómetros que hay que volver a recorrer ese tiempo muerto, ¿Por 18 

qué? Porque hay que recorrerlo, aquí se trabajan 8 horas, entonces a veces es 19 

complejo, es complejo y tenemos que recurrir a tiempo extraordinario, porque no 20 

a tiempo y sobre todo en estas épocas, sobre todo en las épocas del Día de las 21 

Madres, muy complejo, sobre todo en la época de Semana Santa. Entonces hay 22 

que tomar en cuenta toda esa variación. En el departamento solo somos dos, 23 

bueno ahorita la directora Alexandra también nos apoya bastante, Cindy y mi 24 

persona, para hacernos cargo de un área compleja para una zona muy compleja, 25 

y ahorita vamos a ver por qué es complejo. A nivel nacional, según los estudios, 26 

la parte orgánica está entre un 50 y un 60 por ciento. Ese es el porcentaje que 27 

está de residuos orgánicos que las personas tiran a los rellenos. Es la medida, 28 

todo lo que se produce de orgánico, por lo general va al recipiente de residuos y 29 

eso va hacia el camión y eso va hacia los rellenos, saturando los rellenos, 30 



quitando espacios en los rellenos y vamos a tener que aumentar ese espacio 1 

para poder seguir sosteniendo. Hoy en día nos enfrentamos a algo interesante. 2 

Ya la municipalidad ya sintió el ácido, que es el reglamento de regionalización, 3 

el cual dice que nosotros no podemos desplazarnos 80 kilómetros, porque 4 

tenemos que tener a los 80 kilómetros un centro de transferencia para poder 5 

tratar los residuos. Nosotros nos vamos para La Libertad y venimos acá y ya 6 

cumplimos con los 80 kilómetros, ya hasta ahí llegamos. Ya no podemos salir a 7 

nivel del cantón porque se exige de que los residuos tienen que tratarse acá, no 8 

en otras áreas también. Ahorita ese reglamento nos va a exigir que nosotros 9 

tengamos que hacer la recolección de residuos orgánicos, ir paulatinamente 10 

aumentando diez, veinte, treinta, cincuenta, hasta llegar al cien por ciento. Eso 11 

es lo que va a exigir el reglamento. Se trató de meter una medida cautelar, sin 12 

embargo, fue rechazada y no fue rechazada por. ¿Cómo les puedo decir? 13 

Porque cuando se llevó al juzgado se vio la realidad del cantón. Sin embargo, lo 14 

que fallamos fue qué medidas vamos a tomar. Yo no me puedo inventar las 15 

medidas que eso requiere presupuesto. Entonces ahí ya se vino abajo todo. ¿Por 16 

qué? Porque la complejidad, por ejemplo, ese estudio de ese recorrido 200 17 

kilómetros se lo hace en el área central y eso es fácil porque es el recorrido en 18 

carretera buena y por lo general son cortas las distancias. Pero a nivel de La 19 

Cruz no, porque tenemos que desplazarnos a Santa Cecilia, Cuajiniquil, al juez, 20 

tenemos que ir a Peñas Blancas. Hay una alta exigencia, y yo los entiendo a las 21 

personas de zonas fronterizas, hay una alta exigencia de que se les haga la 22 

recolección a ellos. No se ha podido establecer esa recolección, no porque no 23 

queremos, sino porque el presupuesto no nos da para hacer esa recolección. 24 

Entonces les explico, veamos el panorama que tenemos ahorita actualmente. 25 

Ahorita, actualmente hay quejas de residuos en las calles. Les voy a explicar por 26 

qué. Solo tenemos una traileta. Esa traileta se dañó, se le dañó las partes que 27 

se le conoce como el chimbo, así se les conoce, que son como los 28 

amortiguadores. ¿Costó conseguir esos amortiguadores? Muy difícil, ¿Porque? 29 

Porque son a la medida de la traileta. Si esa traileta no está funcionando, que 30 



nos vemos obligado a ir con los camiones recolectores hacer el recorrido y una 1 

vez que el camión recolector queda a tope, estamos listos, ya no podemos seguir 2 

recogiendo y no podemos botar en el piso porque tenemos una orden sanitaria. 3 

Eso no es un relleno, es un centro de transferencia, se supone, solo tenemos 4 

que hacer la transferencia y listo. Esa traileta ahorita Tiene como casi 15 días, 5 

no sé, un poquito más, que no se ha podido solucionar ya, gracias a Dios ya se 6 

logró poco a poco, ha sido un gran esfuerzo. Ahí tengo que felicitar a los 7 

compañeros de recolección, a Cindy y a muchos que se pusieron las manos en 8 

el corazón. Motivo porque si usted le dice a la persona, al recolector que se 9 

cumplió las ocho horas, y se cumplió las ocho horas y ellos no van a querer 10 

seguir recolectando y punto, y se acabó. Entonces no podemos obligarnos, no 11 

tenemos horas extras que le vamos a pagar, tenemos que estar haciendo una 12 

gran inversión en tiempo extraordinario en algunos, en este, en este caso. 13 

Entonces, si no tenemos ese trailer en buenas condiciones, uno, full, el camión 14 

se detiene. Recolección Al día siguiente a las 5 de la mañana tiene que irse el 15 

chofer para Santa Cruz a depositar con el camión recolector. Eso es un desgaste 16 

para el camión hacer ese recorrido a Santa Cruz no es tan fácil. Ese desgaste 17 

implica costo, más aumento de combustible, 2, más aumento del personal, hay 18 

que pagarle los viáticos al chofer, hay que pagarles horas extra. ¿Por qué? 19 

Porque cuando viene el chofer, llega acá, ¿Qué pasa? Tiene que hacer el 20 

recorrido normal, full el camión, el recorrido normal y se paralizó todo. Entonces 21 

eso a mí me han puesto denuncias y no me han puesto denuncias a nivel de 22 

municipalidad, ni a nivel de departamento, sino a nivel personal, o sea, el que se 23 

denuncia es a la persona, yo no al profesional, al Ministerio de Salud. Entonces 24 

yo tengo que correr para ver cómo hago para comprobar de que no es 25 

responsabilidad mía lo que está ocurriendo, porque ya se me escapa de las 26 

manos. ¿Entonces ya nos han metido, cómo se llama? Un recurso de amparo, 27 

lo ganamos porque se demostró que en la zona fronteriza, a pesar de que 28 

nosotros no vamos regular, si vamos a las zonas fronterizas, cuando tenemos la 29 

oportunidad de ir a una zona fronteriza, no es porque no quiera yo, si ustedes 30 



conocieran el día a día, verían de como yo le insisto a la compañera, el sábado 1 

vamos a ir a Piedras Azules. El sábado vamos a ir a Piedras Azules. No, la traileta 2 

no sirve. Camión full, listo, no hay nada que hacer. Si la traileta está en buenas 3 

condiciones, nosotros podríamos estar depositando los residuos 4 

constantemente. Hubo una estrategia de comprarse una nueva traileta, estamos 5 

ilusionados, pero ya y no se dio. Aquí se tienen que tomar decisiones y ya eso 6 

tampoco se nos va de las manos. Entonces esas decisiones entiendo porque no 7 

hay plata para todos, o sea, plata es poca y hay que distribuirse entre varios 8 

proyectos y eso es comprensible. Yo no puedo decir de que echarle las culpas a 9 

alguien. ¿Por qué? Porque es comprensible que haber poco recurso. Se tiene 10 

que tomar estas decisiones. Entonces nos hubiera gustado porque hubiera sido 11 

perfecto de que mientras que la otra está allá, la otra está puesta, recolecta, se 12 

va, se pone, la otra viene y hubiera sido tal vez un poco más interesante, pero 13 

igual ya no se pudo. Esta es la cantidad de residuos que estamos generando. 14 

4.000, 4.000 toneladas cada año queremos bajar esas toneladas de 4.000, 15 

queremos hacerla un poco más, sean menos, cada vez menos, porque son. Eso 16 

nos motivaría de que estamos haciendo las cosas bien. Si bajamos esa cantidad 17 

de residuos, ahí ustedes pueden observar cómo se deposita en la traileta. 18 

Tenemos una traileta pequeña, lo que pasa es que esa traileta con un camión 19 

está llena, solo la mitad del camión deposita y queda llena. Es una traileta muy 20 

pequeña. Una desventaja de esta traileta es que esa traileta, los residuos que 21 

echan las personas son de todo tipo, el. Entonces hay residuos que son muy 22 

sólidos, muy duros, pesados y van dañando las patas de la traileta. Tuvimos un 23 

problema con la traileta grande de que llegó una persona y nos depositó vidrio y 24 

todo el vidrio se incrustó sobre las bandas. Entonces al incrustarse sobre las 25 

bandas reventó los pistones. ¿Por qué? Porque estamos forzando el equipo. 26 

Esos pistones no es barato, cuesta porque tiene que ir a rectificarse, hacerse un 27 

montón de cosas y se rayan. Hay que comprar los nuevos. Entonces hay que 28 

tomar esas medidas de que el guarda esté atento de que no sea cualquier cosa 29 

que pueda depositarse. Siempre lo que hacemos es hacer una capa de residuos 30 



normales, ordinarios y después que se deposite arriba para que no provoque el 1 

daño en esas bandas tuvimos un problema, si ustedes se fijaron en y yo no sé, 2 

vieras que es muy extraño que para los meses de la época alta, como que los 3 

camiones se ponen de acuerdo y la traileta se pone de acuerdo y se daña todo, 4 

es algo extraño. Nunca he entendido por qué tenemos eso, ha sido como muy 5 

constante todo el tiempo y ahí tenemos al compañero, llamadas, regañadas, tal 6 

por cual, ¿Por qué las personas no quieren tener los residuos en las casas así 7 

de fácil, estrés, todo eso, ¿Verdad? Pero ya ese es el día a día, no podemos 8 

quejarnos de esa situación. Estábamos en el relleno sanitario de Santa Cruz 9 

cuando de pronto explotaron los pistones de la traileta, casi dos meses en la 10 

semana fuerte, Semana Santa, esa traileta. Y ustedes pudieron observar que en 11 

las calles estábamos saturados y no damos porque es que como les digo, es que 12 

con los camiones recolectores solo No se puede. ¿Por qué? Porque necesitamos 13 

que la tableta esté funcionando, también dependemos de ella. Ahora, el asunto 14 

no es cobrar, el asunto es evitar, porque así lo dice el principio, si nosotros 15 

lográramos evitar de que llegue la menor cantidad de residuos al relleno 16 

sanitario, esa sería la ventaja. No es que yo voy a aumentar una tarifa así porque 17 

así ahorita operativamente si lo necesitamos, porque del 2012 no se aumenta la 18 

tarifa, está totalmente desactualizada y si nosotros metemos esa tarifa ahorita, 19 

va a ser un golpe muy fuerte para los contribuyentes, porque sería muy elevado 20 

y lo tengo que decir con tanta sinceridad, y no es culpa del contribuyente, 21 

sinceramente, ahí hay que revisarnos para ver qué cosa ha pasado. Tal vez yo 22 

le he propuesto a la directora que tal vez no se aumente mucho, porque ahorita 23 

no se puede, no hay posibilidad, ahorita hay poca escasez de trabajo, cosas así. 24 

Entonces la gente no va a querer sostener esa tarifa, ¿Por qué? Porque hacemos 25 

recolección y transferencia, y la transferencia de residuos es gratis, allá no se 26 

cobra ese servicio. Imagínense todo lo que estamos invirtiendo en el centro de 27 

transferencia que no se cobra. Imagínense toda la recolección de las áreas de 28 

Peña Blancas que no se cobran. Imagínense la recolección de las playas que no 29 

se cobra y eso lo tiene que asumir el pueblo y no justo, siempre lo he dicho, el 30 



pueblo tiene que asumir lo de una frontera, tiene que asumir lo de las playas, 1 

tiene que asumir todo ese costo que ellos no lo están generando, porque también 2 

vienen personas de otro lado. Pero ya como les digo, el cantón es complejo, no 3 

es un cantón sencillo, no es, no es que seamos una burbujita y sólo nosotros 4 

producimos y sólo nosotros tenemos que, sino es que hay tránsito. Ahora 5 

tenemos una problemática, si ustedes han notado, de que hay mucho indigente 6 

que nos provoca mucho problema en las calles, rompen las bolsas, hacen 7 

desastres, tenemos que mover el personal para hacer esa limpieza, eso es costo. 8 

Eso me impide a mí, por ejemplo, mandar a alguien a Barro Irving a limpiar, 9 

porque ya tengo que decirle, vea, allá rompieron todas las bolsas de aquella 10 

zona, de aquella zona hay que mandar las personas y ya quitamos la persona 11 

de Barrio Irving que le correspondía limpiar en Barrio Irving. Eso hay que tomarlo 12 

en cuenta también. Ese es otro problema que tenemos con la parte de indigencia 13 

y con la parte de los animales, aunque yo lo he visto más agravado la parte de 14 

indigencia que los animales. Ahí tenemos lo que hemos ido a Santa Cruz. Santa 15 

Cruz, la vida útil del relleno de Santa Cruz está más o menos para 20 años. 16 

Posiblemente vaya a disminuir esa vida útil porque Santa Cruz está recibiendo 17 

diferentes cantones, Entonces hay que tomar en cuenta eso, porque en algún 18 

momento Santa Cruz cierra. ¿Qué vamos a hacer nosotros? Hay que 19 

preguntarnos. Esa es una pregunta que hay que hacerse. Si ustedes observan 20 

acá la recolección, ahorita no ejecutado, espero no equivocarme porque eso lo 21 

saqué de la base de dexis. Lo ejecutado que hemos hecho en recolección son 22 

187 millones, según los compañeros de cobros, se ha recogido hasta ahorita 159 23 

millones, falta por recoger 43 millones y hay una morosidad de 16 millones. 24 

Ahora, aquí viene lo importante, que lo que gastamos nosotros es mucho mayor 25 

a lo que ingresa. Si nosotros gastamos 200 millones e ingresas 150 millones, el 26 

déficit es de 50 millones. Entonces la dirección financiera tiene que tomar 27 

recursos de otro lado para poder sostener esos 50 millones que nos hace falta. 28 

Pero vieras que gracias a muchos compañeros, a Patente, a Bienes Inmuebles, 29 

tengo que agradecerles mucho, porque cuando se viene una alta recolección, 30 



más que todo cuando vienen a exonerar, ahí capturamos gente. Los compañeros 1 

de Bienes Inmuebles le preguntan, por ahí pasa el camión, entonces ellos de 2 

una vez chequean las personas, cuando dice sí chequea, revisamos y si no va 3 

para cobro. Los compañeros de Construcción también nos pasa información, nos 4 

alimenta información. Los de patente. Los de Patente nos alimenta mucho de 5 

información. Entonces hemos aumentado. Imagínense que cuando yo llegué 6 

estaba un poco más bajo los ingresos, pero ha habido un aumento. Lo que pasa 7 

es que hay que tomar en cuenta que las cargas sociales de los compañeros de 8 

alta antigüedad son muy altas. Entonces comprar equipos, comprar 9 

herramientas, no es los caros, lo caro es sostener al personal. Y más que todo 10 

si metemos jornales, porque jornales no solo es la partida de jornal un millón, 11 

hay que desglosar todas las cargas sociales que implica tener un jornal. Y si este 12 

jornal se nos incapacita, es otro gasto, porque ahí tienen que entrar más gasto 13 

para eso. Ahora recolección 150. 159 millones. Esperemos que ahorita diciembre 14 

entre más ingreso y ojalá podamos bajar bastante eso. La morosidad de 16 15 

millones, vean que comparado con otras épocas no está tan alto, pero está 16 

todavía ahí. Hay que tener mucho en cuenta eso. El de depósito y tratamiento 17 

son 120 millones lo ejecutado y ahí no ingresa absolutamente nada. ¿Por qué? 18 

Porque es un servicio que no se cobra. Y es un servicio que nosotros 19 

dependemos de la ley 9154 de fronterizos. Si esa plata no ingresa, no hacemos 20 

absolutamente nada. ¿Por qué? Porque si yo llego a pedir que me. Por ejemplo, 21 

si yo llego a pedir uniforme para depósito de tratamiento, si no hay liquidez, por 22 

más que yo tenga el monto en mi computadora, el millón doscientos mil en mi 23 

computadora, si no hay liquidez, solo tengo un número, pero no tengo el recurso. 24 

Eso y eso se ha venido muy constante, no sé las razones, pero el ingreso, por 25 

ejemplo, ahorita hace falta, según lo que me dijo la directora, 200 millones que 26 

ingresen para de la ley. Y eso lo podrán tirar el 28 de diciembre. Ya. ¿Que 27 

hacemos con ese recurso nos absolutamente nada, porque ya no sirve tramitar 28 

ese recurso? Entonces, si yo sumo recolección y depósito y tratamiento, más o 29 

menos estamos gastando 307 millones, más, menos, tanto es alto. Dos servicios, 30 



uno gratis y el otro si se cobra con una tarifa ya muy, muy desactualizada. ¿Qué 1 

hemos hecho? Hacemos campaña, tratamos de incentivar, darle educación 2 

siempre cuando vienen los chiquillos, de hacer prácticas. Yo les pido por favor, 3 

de que se vayan a capacitar a los mismos compañeros de acá. Es bueno estar 4 

capacitado. Hemos ido a chatarrera, ahí ha estado muy fuerte el Ministerio de 5 

Salud, Fuerza de Seguridad, hemos recuperado cosas hasta robadas en las 6 

mismas chatarreras cuando hemos llegado. Ha sido difícil porque el Ministerio 7 

de Salud no ha podido ingresar. Hay un nuevo sistema que se llama el VIEW, 8 

entonces todos los recolectores informales tienen que estar dentro de ese 9 

sistema. Lo que pasa es que ese sistema, sinceramente es un poquito engorroso 10 

y las personas que están en la chatarrera no van a querer estar registrando sus 11 

residuos que están recolectando. Y más si tenemos la problemática de que hay 12 

chatarreros que compran cosas robadas, ¿Quién va a estar ingresando eso? 13 

Entonces hemos tenido que intervenir a veces con el Ministerio de Salud. 14 

Tratamos de venir con el OIJ, de venir con la Fuerza Pública, con el mismo 15 

Ministerio de Salud, con los inspectores. Hemos tratado de capacitar a todos los 16 

recolectores informales para ver si se logra. Ha sido difícil porque ellos son muy 17 

resistentes a esto, pero hemos tratado de que ellos sean capacitados también 18 

para que puedan estar todo el día con sus patentes. El problema es que a veces 19 

legalizamos un chatarrero, pero a los meses aparece otro por allá y ese otro sí 20 

está comprando cosas robadas y otra vez la intervención. Entonces sí tenemos 21 

esa problemática, pero hemos intentado hacer. Una capacitación, vean lo que 22 

les digo, de la frontera norte. A pesar de que ya se construyó la frontera norte, 23 

siguen habiendo más de 10 kilómetros de carretera donde están estacionados 24 

camiones que todos los días tiran residuos. Y no es que se van hoy tantos 25 

camiones, pero ya al ratito vienen otra tanta cantidad de camiones y toda esa 26 

cantidad de residuos caen en la vida pública. ¿Cómo podemos nosotros, si eso 27 

ni siquiera se cobra, ni siquiera se entra el ingreso de la frontera, cómo podemos 28 

resolver esa problemática de todos los días? Son 8 kilómetros, de 8 a 10 29 

kilómetros. Hemos intentado hacer equipos con fuerza pública ahí el CCCI nos 30 



ha ayudado bastante porque se ha coordinado hacer ese tipo de recolección, 1 

pero vamos hoy y al ratito vienen más. Entonces no ha sido el fin armonizar la 2 

frontera, no fue el fin del problema, porque los camiones siempre siguen esta 3 

estacionados ahí, ellos no tienen las condiciones ahí nos hemos topado cosas, 4 

por ejemplo, botellas llenas de orines que se explotan cuando los compañeros 5 

vienen y los agarran, el mismo empaque de alimentos lo utilizan para hasta hacer 6 

sus necesidades y lo dejan ahí. Y vean que el pueblo, el recurso del pueblo no 7 

puede asumir esa problemática, porque si nosotros le cobramos, le estamos 8 

cobrando al pueblo un problema que no es de ellos. Es complejo, no es tan 9 

sencillo. Tenemos que ver qué hacemos con lo de la parte orgánica, porque ya 10 

ahorita si el reglamento nos va a entrar en vigencia y nos van a exigir esa parte 11 

de ver cómo tratamos los residuos orgánicos y ver con la parte de regionalización 12 

que se va a hacer, por dicha lo aplazaron y ahora se va a hacer hasta el 2028, 13 

entonces tenemos de aquí al 2028 para ver qué solución encontramos para lo 14 

orgánico, para lo valorizable y para el ordinario. Entonces tenemos que ver 15 

solución ahí. Hay una alternativa de lo que es el tratamiento con gas de 16 

geoplasma, ahí hasta creo que hay un acuerdo para tratar ese tipo de residuos 17 

mediante esta tecnología. Es una tecnología muy interesante. ¿La ha estudiado? 18 

Es un tipo de tecnología donde no, no discrimina. Cualquier tipo de residuo que 19 

caiga ahí va a ser tratado, va a generar un residuo que se llama vitrio, que se 20 

puede utilizar para construcción, para reparación de calles, entonces se le va a 21 

dar otro propósito. Es una tecnología que requiere mucha agua, eso sí, también 22 

requiere el gas que genere el arco eléctrico. Es una tecnología muy interesante, 23 

ya está en funcionamiento, ya lo han probado por ciertos países, lo único que sí 24 

detecté que hay que tener mucho en cuenta lo que son las partes de los 25 

repuestos o el mantenimiento, eso sí muy delicado, digamos, hay que tener un 26 

stop de cada repuesto, porque eso hay que estar dándole mantenimiento 27 

constante, ya que imagínense que trata los residuos a 6.000 grados Celsius es 28 

una temperatura muy alta, esperemos, tal vez esta sea una tecnología que nos 29 

venga a aliviar un poquito la parte de los residuos. Son más o menos 100 30 



toneladas que hay que estar inyectándole para que sea efectivo el proyecto. Y la 1 

ventaja que tenemos zonas como pala, todas esas partes que podría ser parte 2 

del convenio de ese tratamiento. Algo interesante, como les digo, la solución no 3 

es comprar más camiones, la solución no es cobrarle más a la gente, la solución 4 

es lo que dice la ley. La ley dice que el primer principio es evitar. Entonces 5 

tratamos de que los niños se eduquen en esa forma. Hemos hecho el esfuerzo 6 

para no solo concentrarnos en niños de la zona de acá, hemos traído niños de 7 

La Libertad, hemos traído niños de Piedras Azules, hemos traído niños de San 8 

Rafael, no de Belice, de esas zonas, porque no podemos dejar, ya que ellos son 9 

parte de nuestra población. Esa niñez he conseguido para transporte, eso es lo 10 

más difícil, el transporte, la alimentación. Por dicha hay empresas que nos han 11 

ayudado, pero siempre he tratado de que sean niños de las zonas rurales donde 12 

hay poco acceso a información para educar, porque esa es otra zona que se las 13 

va a traer. ¿En el momento que establezcamos la tarifa allá en esa zona y esa 14 

zona esté dentro de los dos kilómetros, cómo vamos a hacer para cobrarle a esa 15 

gente? Hay que tomar en cuenta también eso, no es tan sencillo. Otra cosa que 16 

hemos detectado es que personas del otro lado de Nicaragua vienen y depositan 17 

aquí al lado de Costa Rica. Eso también hemos tenido que recolectarlo, nos ha 18 

pasado, me da gracia, yo no sé si en Santa Elena, es que no sé si estoy ubicado 19 

del portón verde que está ahí para allá, creo que ya es de Nicaragua. Entonces 20 

venía gente y tiraba y un día le dice un compañero que eso no, porque tiene que 21 

pagar. Y a mí que me interesa, eso es problema de ustedes. Hemos encontrado 22 

ese tipo de situación. Como les digo, no es que no queremos hacer la recolección 23 

en zonas fronterizas, sino que ha sido complejo en el sentido del presupuesto. 24 

Este año, este año si no les miento, yo me gasté el presupuesto en los tres 25 

primeros meses del año. Yo dejé las partidas en cero uno, hubo que pagar un 26 

8.33, hubo que pagar muchas liquidaciones y hubo que pagar aumento. Todo 27 

eso absorbió la parte operativa. Entonces ustedes ven en las tablas de Decsis, 28 

ahí hay y hemos luchado para sostenernos con combustible que ha sido difícil. 29 

Ustedes han notado de que cada rato vienen que la modificación para el camión 30 



recolector son camiones viejitos, camiones que tienen que recorrer hasta Santa 1 

Cruz. Un camión que se desplace muchos kilómetros es un camión que pierde 2 

vida útil, falla la parte hidráulica, fallan los frenos, falla. Hay que darle 3 

mantenimiento, llantas, desgaste de todo eso. Todo eso es costo, todo eso no, 4 

no es gratis. Entonces también hemos tenido que asumir ese reto. Ahorita, por 5 

ejemplo, y les hablo con toda la sinceridad, ahorita no tenemos para combustible, 6 

lo último que tenemos, esperemos que nos dé para el 31. Hicimos la solicitud, 7 

pero debido a que no ha ingresado el recurso de zona de fronteras, se paraliza 8 

esa orden. Ya eso se me escapa las manos. Yo recibo la denuncia de que, como 9 

persona, no como funcionario, de que yo no quiero hacer la recolección en la 10 

zona fronteriza si no es así, porque el personal no va gratis allá el personal hay 11 

que pagarle sábados o domingos que son los días que disponemos. Ojalá que 12 

con la parte del camión nuevo podamos tener esa ventaja. Mi recomendación es 13 

en algún momento ya pensar en la privatización del servicio, porque es 14 

insostenible en la burocracia que hay que hacer acá para poder hacer un 15 

pequeño arreglo de un camión, es combatir con burocracia, no es tan sencillo 16 

hacer un montón de papeleos, hay que justificar que aquí que hay acá. Entonces 17 

llegará el momento donde la privatización que ha sido un éxito para muchos 18 

cantones, habría que tomar esa idea y que la cruz si queremos seguir, sería que 19 

nosotros sostengamos la parte de fronteras, mientras que todo el servicio 20 

privatizado sostenga la parte de lo que es la parte central, sería una alternativa 21 

que está allá. Yo le agradezco mucho a la compañera regidora Andrea, ella se 22 

ha puesto la camiseta con asociaciones allá en el HOW, con Costalena, con la 23 

Fundación Comunitaria y han hecho campañas de recolección. Vieras cómo me 24 

gustaría que los mismos ustedes compañeros que conocen sus poblaciones, con 25 

las mismas personas hicieran este tipo de actividades para que nosotros 26 

simplemente sea apoyo para nosotros ir. Si ustedes me bueno, tenemos a tal 27 

persona que queremos hacer recolección de residuos valorizables tal día, 28 

entonces nos organizamos y nosotros mandamos el camión a los compañeros 29 

para que recolecten, mientras que las mismas personas de las comunidades 30 



están haciendo la recolección, están haciendo la limpieza. Y eso sería 1 

interesante porque ya lo hemos visto con la compañera, de que hay un mutuo 2 

contacto, de que ellas organizan allá abajo y nosotros damos el apoyo y eso ha 3 

sido una fortaleza. Ahorita imagínense que hasta niños han involucrado en el 4 

Jobo y eso es importantísimo. Hemos también apoyado a lo que son otras 5 

instituciones con la limpieza del túnel verde, ahí se recolecta valorizables y otro 6 

tipo de residuos. Hasta el momento, gracias a estas campañas que hemos hecho 7 

en el y otras pequeñas campañas que hemos hecho aquí en La Cruz, hemos 8 

recolectado casi una tonelada de residuos valorizables que no ha llegado a los 9 

rellenos sanitarios porque ya se le ha dado tratamiento. Me gustaría que en algún 10 

momento en Santa Cecilia, la misma asociación, una misma organización, 11 

conjunto con la municipalidad, pudiéramos hacer ese contacto, porque si no 12 

tenemos liquidez, no tenemos combustible, no tenemos para pagar el personal, 13 

entonces eso es muy complicado. Antes de finalizar, Hemos hecho también, 14 

gracias al mapa catastral que tenemos, hemos sacado la cantidad de personas 15 

que sí pagan, hay 8.000 fincas. Como les digo, hay que depurar ese sistema, lo 16 

he tratado de hacer con estudiantes, sin embargo entra mucho error al sistema, 17 

hay mucha queja, digamos, de las personas cuando vienen a pagar sus 18 

impuestos, entonces dice que ahí no tengo casa, ¿Por qué? Porque vamos con 19 

el sistema de nosotros y vamos leyendo la finca y si hay una casa se apunta, y 20 

si el sistema está desfasado, ya cometemos ese pequeño error, porque hay un 21 

desfase en las propiedades. Hay una época donde intentamos contratar a 22 

alguien, se vio un poco caro, yo lo vi como una inversión, pero no se pudo dar y 23 

fue una lástima porque fue la primera vez que Recolección hizo un superávit, 24 

corrección, No es tan fácil hacer superávit en lo que es la recolección, y más 25 

ahora que entró más personal, porque si ustedes vieron, ingresó más personal, 26 

entonces más cargas sociales. Aumentó, aumentó. ¿Entonces aquí nosotros 27 

hemos hecho esta depuración, por eso les digo, gracias a Patente, gracias a 28 

Bienes Inmuebles, a Construcciones, se ha alimentado bastante la base 29 

Construcción nueva construcción que se le cobra, persona que viene a exonerar 30 



y que pasa? El recolector, ellos lo alimentan en una base de datos, tenemos ahí 1 

una base de datos donde nosotros estamos metiendo constantemente. Las 2 

personas de patente son los que pagan un poquito más alto y son los que han 3 

sostenido bastante el servicio. Lo que pasa es que hay veces que ponen una 4 

patente, pero ella ya los tres meses la quita, ya perdemos eso. No sé, hay algo 5 

ahí que habrá que estudiarlo. Eso sería de mi parte, no sé si tienen alguna 6 

consulta, duda, mucho gusto yo se las puedo aclarar. 7 

 8 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 9 

La Cruz, dice: Muchas gracias Martín por su basta de información que creo que 10 

todavía si nos ponemos en esta mañana sacaríamos toda la tarde y todavía nos 11 

faltaría hablar un poco del tema. En este caso me pidió la palabra el señor regidor 12 

Luis Ángel tiene la palabra. 13 

 14 

El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 15 

dice: Buenos días compañeros, señor alcalde, señor vicealcaldesa, estimado 16 

Martín, todos los compañeros. Yo quería hacer tres comentarios que ojalá tal vez 17 

Martín los pudieras tomar también como consultas. El primero sería con respecto 18 

a la situación claramente se ve difícil, se ve un poquito compleja, se ve un reto 19 

enorme para tener a todo mundo contento, entonces porque la verdad la gente 20 

y sus disgustos donde probablemente también algunos de nosotros podamos 21 

estar incluidos. Hay una preocupación con las escuelas, yo lo mencionaba en 22 

una sesión anterior, las escuelas sobre todo, yo creo que las escuelas grandes, 23 

ellos guardan, tienen unas políticas ahí bandera azul, entonces guardan la 24 

basura por decírtelo así, o los residuos en algunos sitios de las escuelas 25 

esperando que el carrito llegue en algún momento. Lamentablemente hace poco 26 

llegó a Santa Elena y lamentablemente la escuela estaba cerrada, entonces la 27 

bodega de la escuela de Santa Elena ahí está hasta el copete de residuos. 28 

Entonces yo decía buscar una estrategia tal vez en estas, yo pienso en dos 29 

comunidades porque tienen algunos poblados en medio de la montaña, Santa 30 



Elena y El Caoba, tienen dos urbanizaciones que están generando problemas 1 

entre cada comunidad lógicamente y cuando ellos no tienen otra opción agarran 2 

todo y lo van y lo tiran al guindo. En el caso del Cabo, en caso Santa Elena pasa 3 

lo mismo. Yo me comprometería a buscar alguna estrategia por lo menos en el 4 

caso Santa Elena, a ver cómo hacemos para que eso no suceda y buscar una 5 

estrategia para esperar el turno que nos toque y las posibilidades que existan ahí 6 

también con las escuelas que creo que la pasa también igual el CAO, he 7 

conversado con la directora, la Escuela del Caoba y le pasa lo mismo en el tema 8 

del reciclaje. Hay que apoyar entre todos. Yo creo que la ADI somos un motor 9 

importante como lo hace Andrea, tal vez acciones que tenemos que replicar 10 

todos. Y ahí a nosotros al menos no fue funcional cuando nos regalaron unos 11 

Estados Unidos y con esos estañones logramos por lo menos ir guardando y 12 

guardando hasta que hasta que nos llega la posibilidad de darles los residuos. Y 13 

también pasa con las escuelas, creo, no sé si Rosita le pasa parecido a doña 14 

Yerlin y doña Kathia con las escuelas de ir ahí guardando, dice uno. Y la otra, el 15 

otro comentario sería por lo menos en Santa Elena la gente dice es que si 16 

tenemos que pagar, pagamos. El señor alcalde ha explicado muy bien el tema 17 

de establecer la tarifa, todo el estudio y todo. Creo que la gente está dispuesta a 18 

pagar, por lo menos en el caso Santa Elena se ha dicho mucho que la gente está 19 

dispuesta a hacerlo. Y también habría que hacer un llamado a revisar las 20 

construcciones nuevas, nuevas construcciones donde no están creo en el 21 

inventario de fincas que usted dice, incluso aquí en la Cruz Centro se me ocurre 22 

que por lo menos en estas comunidades como por ejemplo Santa Elena, donde 23 

hay disposición de la gente, yo pensaría en colaborar de alguna forma para que 24 

empecemos a pagar en lo particular es justo pagar y la gente dice es que como 25 

no pagamos no vienen. Dijo una señora al pueblo y no deja de tener razón, 26 

¿verdad? ¿Pero le decía yo a ella y usted quiere pagar? Pues yo con tal de que 27 

vengan pago, pero eso sí, que me vengan tanto por semana no se va a poder. 28 

Hay tantas comunidades porque yo manejo un poquito las condiciones, pues 29 

estamos acá todos y sería mentirosos los que estamos acá de no saber cómo 30 



está la situación. Entonces de ahí, ahí estamos para buscar estrategias. Sí, creo 1 

que es importantísimo que se le busque alguna. Alguna solución, la que se 2 

pueda. El tema de que todos colaboremos de las comunidades es posible. Nada 3 

más para finalizar, lo del portón que viste es que adentro hay una finca, adentro 4 

de ese portón hay una finca y ellos sacan la basura a ese portón que viste ahí. 5 

Muchas gracias.  6 

 7 

El señor Martín López López, Gestor Ambiental, Municipalidad de La Cruz, dice: 8 

Muchas gracias por los comentarios. Sí, bueno, se ha estado discutiendo 9 

algunas propuestas ahí el alcalde ahí nos ha estado indicando, yo creo que a La 10 

Cruz se le brinda tres veces a la semana, yo creo que que vamos a tener que 11 

ver ya disminuir esa cantidad de veces que se le recolecta para poder ir a otras 12 

zonas. Logramos integrar, por ejemplo, ahorita El Gallo y Guapinol, sí pudimos 13 

meternos, porque el área de Peñas Blancas si se pudo meter lo que es El Gallo 14 

y lo que es este Guapinol. No pudimos entrar un poquito más allá de San Dimas 15 

del Puente para aquella zona, porque ya hicimos la práctica y sólo nos daba para 16 

El Gallo y Guapinol. Cubrir ese horario es una alternativa que sí se tendría que 17 

valorar, pero ya es una parte más administrativa de que ya La Cruz se le quite 18 

un día para poder ir a ya a otras zonas. Excepto los lunes. Los lunes en La Cruz 19 

es intocable porque es donde más se generan residuos, pero ya un miércoles, 20 

viernes, ahí habría que valorar si podemos variar eso. Ya sería coordinación con 21 

las jefaturas. Sí, con las escuelas si tuvimos ese disgusto y la directora de 22 

Piedras Azules también, cada rato llamándonos y al final de cuentas, cuando ya 23 

recibimos la aprobación del tiempo extraordinario, ya pudimos ir, pero ya las 24 

escuelas ya estaban cerradas, ya no pudimos hacer absolutamente nada. Pero 25 

sin embargo, la compañera Cindy coordinó con algunos directores porque era 26 

graduación, entonces les apoyó, ellos vinieron y pidieron el apoyo y se les dio a 27 

algunas escuelas. Por eso les digo, el Departamento de Gestión Ambiental, las 28 

puertas no se las cierra nadie, si alguno tiene una idea la podemos compartir y 29 

podemos entre nosotros aliarnos, digamos más que ustedes conocen su 30 



población, es mucho más sencillo. Y con Santa Elena, como les digo, habría que 1 

analizar para ir a otras zonas, variar un poco los horarios de de recolección en 2 

La Cruz, en muchos cantones se hace solo una vez por semana, entonces habría 3 

que valorar eso porque la gente está acostumbrada aquí lunes, martes, lunes, 4 

miércoles y viernes. Entonces ya el Ministerio de Salud nos indicó cómo vamos 5 

a hacer para que ya La Cruz se le quite un día y ese día se le ponga a otros 6 

sectores. Y con la entrada del camión nuevo, esperemos por fortalecer un 7 

poquito aquella zona. Y la otra opción que les digo es la parte de privatización, 8 

para que la parte central sea cubierta por un privado, pero la parte del resto sea 9 

cubierta por nuestro personal. Esa sería una pequeña solución, pero eso habría 10 

que hablarlo ya con un comité, una comisión para analizar. 11 

 12 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 13 

La Cruz, dice: Todos esos. Muchas gracias. En este caso el orden de la palabra 14 

me la pidió el señor Alcalde, la señora regidora Marielos y luego la señora 15 

Regidora Andrea. 16 

 17 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 18 

dice: Gracias, Presidente. Bienvenido, Martín. Bueno, Martín ha sido bastante 19 

amplio. Yo sí tengo que decirle a a Martín, a Sindy, Alexandra y todo el equipo 20 

que tienen, pues ellos hacen un enorme esfuerzo con muchas limitaciones 21 

presupuestarias, obviamente y Martín ha tratado como de de hacer una 22 

explicación bastante profunda de este tema. Yo siempre he dicho, si los residuos 23 

en nuestro país fueran un negocio, no se los dieran a las municipalidades. A las 24 

municipalidades siempre nos dan los problemas, ¿Verdad? Y a partir de ahí, 25 

efectivamente debemos de partir de que la recolección de los residuos es un 26 

servicio. Los servicios se supone que el costo de brindarlo se le debe trasladar 27 

al usuario. El mismo concepto, por ejemplo, de la luz y el agua. Usted es el 28 

servicio de luz y agua, ustedes pagan por un servicio y el costo de un acueducto, 29 

en este caso electricidad, se trabaja entre todos, se traslada entre todos los 30 



abonados para poderlo brindar. La recolección es el mismo concepto, pero con 1 

muchas mayores dificultades porque ustedes el recibo de la luz no la pagan y el 2 

siguiente día día le van a cortar la luz. Nosotros no podemos decir que no nos 3 

pagan la recolección y vamos a ir a cortar el servicio de recolección. La gente lo 4 

sigue recibiendo. ¿Ustedes no recibieron un caso hace poco en Carrillo? 5 

Nosotros no hemos llegado a ese punto, pero lo hemos evitado como 6 

municipalidad, porque no es ese nuestro objetivo. En Carrillo poquito remataron 7 

una propiedad y el principal, la principal deuda era recolección de residuos. Los 8 

impuestos o los tributos municipales al final, después del cobro administrativo 9 

pasan a cobro judicial. Y si la persona, pues yo siempre les digo, atiendan esos 10 

cobros porque cada proceso que no le prestan atención implica mayor costo. 11 

Cuando ya llega cobro judicial hay un costo mayor aún y casi que nosotros le 12 

trasladamos esa responsabilidad ya en este caso al juzgado y ya se le cobran, 13 

se le suman, de por sí no podía pagar la recolección, se le suman los honorarios 14 

del abogado y otras cosas. Entonces vean, ya ahí el alcalde no puede interceder 15 

para un arreglo de pago. Entonces nosotros no quisiéramos llegar. Ese no es el 16 

espíritu de la municipalidad. Pero partiendo de que, como bien lo comentaba 17 

Martín, el costo del servicio se le traslada al usuario en un cantón donde la 18 

densidad poblacional es muy baja, en un cantón donde los recorridos son muy 19 

extensos, en un cantón donde tenemos que llevar los residuos hasta Santa Cruz, 20 

el costo para un cruceño evidentemente va a ser más alto que en un cantón 21 

donde los recorridos son. Hay cantones en Costa Rica que, por ejemplo, todo el 22 

cantón casi que es el bueno, hay fincas más grandes acá que algunos cantones 23 

del resto del país. Cantones donde la población está bastante concentrada en 24 

un pueblo y no tienen que hacer largos recorridos como el caso de nosotros. Eso 25 

nos implica un mayor desafío. Si nosotros, para efectos de nosotros, Martín les 26 

explicaba de que existen varias estrategias. En términos muy sencillos, como lo 27 

decía Martín, entre menos residuos generamos, es el costo que tiene la 28 

municipalidad para el traslado, el manejo, el tratamiento y la disposición final. En 29 

todo ese proceso, En todo ese proceso, desde que la familia o la persona pone 30 



la bolsa o el saco o el residuo en acera, a partir. Desde que la municipalidad, 1 

bueno, desde antes, como decía Martín, la municipalidad desde que los 2 

camiones salen de acá, ya tiene gastos. Pero desde ese momento, cada 3 

segundo tiene un costo y un costo que es elevado. Y si ustedes suman todo ese 4 

costo, pues lo más fácil matemáticamente sería dividir todo ese costo entre los 5 

8.000, creo que dijo, Martín, 3.500. 3.500 usuarios. Si ustedes hacen ese 6 

número, y es algo que nosotros hemos contenido, no sé si de manera 7 

irresponsable, pero sí de manera justa y de manera razonable por la población. 8 

Si nosotros, lo más fácil para la municipalidad y para Martín en este caso, que 9 

es el encargado del departamento, sería. Bueno, el servicio de la municipalidad 10 

en total tiene un costo de, un ejemplo, 300 millones. Esos 300 millones se los 11 

dividimos entre los 3.000 y restos de usuarios y ahí van a tener la tarifa. Pero 12 

sería una tarifa que la mayoría no podrían pagar. La mayoría no podrían pagar. 13 

La tarifa actualmente es de 7 mil y algo por trimestre. Si ustedes dividen esos 7 14 

mil, bueno, 8 mil colones casi entre tres meses, se podrán dar una idea de. De 15 

que es un servicio que lo cobramos de una manera pensada en la población, 16 

porque bueno, pueden, Martín no profundizó en esa parte, pero aquí a nosotros 17 

nos llegan montones de casos de adultos mayores, de familias que no pueden 18 

pagar. ¿Cómo hago si pago la basura? No tengo para la comida. Es un 19 

porcentaje alto de esos tres mil. Y nosotros más bien hemos estado y ya, porque 20 

de verdad es urgente, valorando incrementar el costo de servicio. Tenemos más 21 

de 10 años que no se incrementa, creo por ahí anda, ¿Verdad, Martín? Una tarifa 22 

que no la hemos elevado, pero que parte de ese equilibrio y esas complicaciones 23 

pres. ¿Que dice Martín? En parte, pues eso, que no se ha actualizado. Entonces 24 

nosotros tenemos que estar subsidiando el servicio, la compra de equipo, a mí 25 

me da pena, tal vez no se tocó acá, pero hemos tenido que asumir 26 

responsabilidades patronales con el tema salarial de los compañeros y no hemos 27 

podido ni comprar uniformes, por ponerles un ejemplo. Pero es una realidad que 28 

tenemos para la administración. Lo más sencillo, como les digo, es eso. Pero 29 

también hay otro tema de injusticia. Cuando yo escuchaba a la señora Ministra 30 



de Salud señalando a las municipalidades, es porque tiene un desconocimiento 1 

total de lo que les estoy indicando. En el caso de La Cruz, Martín lo indicaba, por 2 

Peñas Blancas, por el puesto fronterizo de Peñas Blancas, salen más de 3 

1.200.000 personas por año. Ustedes saben que ese millón, más de millón de 4 

personas por año. Más de un millón de personas por año, 1.200.000 personas 5 

por año están en Peñas Blancas. Sin sumar muchos otros visitantes que, bendito 6 

sea Dios, vienen a La Cruz y que tampoco se le traslada ese costo que estamos 7 

hablando. Pero todas esas personas, ese millón y resto de personas al año 8 

generan residuos. Y esas personas que generan residuos le trasladan a la 9 

municipalidad, transportistas, turistas, y no estoy sumando las personas que 10 

usan puestos no autorizados, que también generan residuos. El cálculo de la 11 

tarifa ahí se. Martín lo explicaba, se hace más complejo, porque, bueno, 12 

explicaba casos, incluso yo eso lo conocí en Peña Blanca, Martín también. Yo 13 

no sé si todavía sucede, pero cuando yo trabajaba en Peña Blanca, de la 14 

Aduana, del lado de Nicaragua, trasladaban los residuos, los pasaban para el 15 

lado de Costa Rica, porque allá no recibían el servicio, entonces pasaban los 16 

servicios para el lado, lo ponían del lado de nosotros y nosotros teníamos que 17 

ver cómo lo resolvemos. Son realidades que tenemos, pero ese residuo 18 

nosotros, como le digo, tiene un costo llevarlo hasta Santa Cruz, montarlo en un 19 

camión, cargarlo todo, es un costo altísimo, se lo tendríamos que trasladar 20 

entonces a un cantón que apenas tiene, no llega ni a los 30 mil habitantes, 21 

sumando todos y apenas son 3 mil y restos de usuarios los que sostienen el pago 22 

de ese servicio. Entonces eso nada más se los comento porque al final se 23 

convierte en un reto para nosotros. Sí existen exactamente procesos de reciclaje, 24 

de reutilización, pero Martín lo sabe muy bien, que son procesos también que 25 

tienen un costo cuando la gente recicla, nosotros no cobramos el servicio por 26 

aparte de llevar un camión a la familia para traerle. Y tenemos todavía en Costa 27 

Rica un sistema que aún no funciona en su totalidad como uno quisiera, porque 28 

la verdad que el vidrio, el cartón, el papel, el plástico, lo que hemos podido notar 29 

es que a pesar de las cantidades que se puedan recuperar, los grupos 30 



organizados que hacen estas actividades aún no tienen el incentivo económico 1 

por alguna manera para vivir de la actividad. Entonces eso lo hace aún más 2 

complejo. Yo creo que ahí el país debería de avanzar en temas de fortalecer eso 3 

para que las familias o los grupos que hacen esta labor, pues puedan tener un 4 

incentivo económico mayor, puedan vivir dignamente de esto. Pero bueno, en el 5 

caso por ejemplo del acopio que teníamos en El Hobo, parte de la 6 

insostenibilidad del mismo es que por más es un trabajo muy difícil, pero los 7 

ingresos económicos que genera no es tan alto en mucho también por la 8 

distancia, las empresas que compran esto, pues también trasladan al cantón el 9 

tema de el transporte de esos equipos, de esos residuos, perdón, que 10 

recuperamos nosotros, a diferencia de otras municipalidades, por ejemplo por 11 

acá. Ahora Viviana me preguntaba, Martín lo sabe muy bien, nosotros no 12 

tenemos una tarifa en Excel transferencia para recibir residuos orgánicos, ramas, 13 

hojas, no lo cobramos. Y hay personas que como es mucho el residuo, también 14 

nos llegan a dejar directamente a la traileta, tampoco cobramos eso. ¿Y podrán 15 

decir, pero por qué no lo cobramos? Porque aún siendo gratis, hay personas 16 

inescrupulosas que nos tiran los residuos a la calle, en caminos y nos toca a 17 

nosotros irla a recoger. Eso también tiene un costo y ustedes ven, llegan de 18 

noche o de madrugada y van a tirarnos allá detrás del campo ferial en Santa 19 

Cecilia yo me encontraba en caminos donde la gente va y uno dice mira que si 20 

nosotros brindamos un servicio, además de que no es costoso, no lo cobramos 21 

en el centro de transferencia y aún así la gente no sé por qué razón como que lo 22 

hace por la maldad o por ponernos a trabajar más, prefiere tirarlos en silencio 23 

públicos como principalmente en caminos o en lotes baldíos. Entonces vean que 24 

el panorama que les daba Martín es muy real, porque aquí tenemos que avanzar 25 

muchísimo en temas de educación ambiental y los temas de educación los 26 

resultados no son inmediatos, son a mediano y largo plazo. Si les puedo decir 27 

que hemos avanzado porque a pesar de que como dice Martín, el servicio pues 28 

por razones de presupuesto no se ha podido brindar en todo el cantón, en todas 29 

las comunidades del cantón que requieren el servicio, pues es una realidad que 30 



tenemos. Nosotros tenemos en algún momento iniciamos un plan, Martín, Cindy 1 

y los compañeros del departamento han colaborado muchísimo en los que 2 

llamaron comunidades fronterizas y les puedo mencionar son casi catorce, doce 3 

comunidades en los diferentes distritos, principalmente Santa Cecilia, en 4 

comunidades como Santa Elena, La Virgen, San Antonio, Piedras Azules, El 5 

Caoba, Argendora, Los Ángeles, llegamos hasta el cruce del Lancite o del Nance 6 

como le dicen acá, habían comunidades como Guapinol, La Brisa, Sandimas, La 7 

Libertad, El Gallo, que no se le brindaba el servicio y los compañeros empezaron 8 

a hacer un proceso que lo llamaron Servicio en Comunidades Fronterizas, que 9 

lo hicimos como un plan piloto para tener data, ir valorando poco a poco lo que 10 

decía Martín, formalizar el servicio, pero todo este tiempo ese servicio se ha 11 

brindado de manera gratuita, por eso es que no tiene una periodicidad 12 

permanente o fija, ya los compañeros han podido hacer algunos estudios y ya 13 

algunas comunidades ya se incluyeron en las rutas y esas comunidades ya 14 

pagan el certificado, las demás comunidades que aún no están en esta condición 15 

es porque no pagan por el servicio y no hay forma mientras no se haga un poco 16 

como se les explicaba la compra del nuevo camión, es tener más equipos, ir 17 

valorando, ir ya dando el servicio en otras comunidades. Pero aun así Martín y 18 

los compañeros han hecho un gran esfuerzo, porque si ustedes hacen números 19 

podrán tener una idea del costo que representa para el servicio meter un camión, 20 

por ejemplo a Belice o a Piedras Azules o al Caoba, por un tema de distancia y 21 

por un tema de que la cantidad de viviendas ahí no es un gran número, entonces 22 

eso provoca que si usted dice, bueno, vamos a trasladar el servicio a la 23 

comunidad, a menor población más elevado es el costo. Entonces son 24 

comunidades que bueno, todos lo conocen, la gran mayoría son personas 25 

humildes, yo he hablado con algunos, cuando uno les dice que el servicio, la 26 

gente cree, tiene la presión que el servicio es una obligación de la municipalidad 27 

y se debe brindar gratis y en realidad pues no es así. Y cuando uno les dice, 28 

vean, decía ahora Ángel, muchos dirán, sí, pero a mí me preocupa cuando yo sé 29 

que hay adultos mayores que me dicen vea que yo no podría pagarlo y hay gente 30 



que viene a ver si pueden exonerar el servicio de recolección de residuos, 1 

cuando uno les dice que los servicios no se pueden exonerar, se preocupan 2 

porque me dicen yo tengo una pensión de 80 mil colones, con eso pago agua, 3 

luz y no me dan ni para la comida y si ya tengo que pagar los 7.000 de la basura 4 

que no es ni por mes, es cada tres meses y se me va a hacer más difícil, pues 5 

algunos sí, efectivamente tiene razón, porque en estas comunidades uno conoce 6 

que hay condiciones muy limitadas. Lo que hemos valorado ahí con Martín y con 7 

los compañeros es que probablemente el camión no va a poder ingresar toda la 8 

semana, pero para bajar costos una vez por semana o una vez cada 15 días 9 

sería pues una buena propuesta inicial. ¿Aunque, aunque recuerden que 10 

cuando, y creo que todos, aquí en La Cruz pasa mucho, si nosotros, y Martín me 11 

lo puede, si nosotros decimos vamos a, ya Martín lo explicó, no vamos a ir tres 12 

veces a La Cruz, vamos a ir dos veces, no crean que es que vamos a recoger 13 

menos basura o residuos, perdón, qué es lo que provoca que esos dos días 14 

vamos a tener que trabajar doble para poder limpiar el cantón, porque la cantidad 15 

es igual, o sea, con 3 días bajamos 1 poco las cargas y lo ideal sería ir todos los 16 

días, verdad? Pero no se puede, si usted y Martín lo sabe muy bien, si usted va 17 

por alguna razón, solo vamos un día a la semana en La Cruz, se nos hace 18 

insostenible el servicio porque estamos recogiendo en un día lo que en algún 19 

momento lo hacemos en tres días, Entonces al final los costos son los mismos 20 

en cuanto a cantidad, en cuanto a traslado, en cuanto a volumen, nada más que 21 

lo estamos haciendo en menos días. Y tenemos otra particularidad y también los 22 

compañeros lo saben, hay municipalidades que me dicen nosotros vamos una 23 

vez en el centro nada más y nosotros como dice Martín, tres veces. Nosotros a 24 

veces no vamos un día y todo mundo está llamando que por qué no ha pasado 25 

el camión. La gente aquí se ha acostumbrado a que tiene que pasar el camión, 26 

si fuera posible todos los días, pues todos los días. Pero al final el mensaje que 27 

da Martín y que yo pues quiero reafirmar es que los residuos no debemos de 28 

verlos como un problema, únicamente la municipalidad es un problema o una 29 

situación de la comunidad. Recuerden que la ley de residuos también establece 30 



que la responsabilidad del que lo genera, el que lo está generando tiene una 1 

gran responsabilidad. Yo poco a poco me he acostumbrado, yo al principio me 2 

molestaba cuando llegaba a un supermercado y no me daban bolsas, ahora ya 3 

aprendí a andar jalando ahí como puedo acomodar las cosas. Tengo a veces 4 

cuando puedo mis envases retornables de Coca Cola, bueno, ya di publicidad 5 

gratis a la Coca Cola. Todo esto en este mes, por ejemplo, las fiestas de fin de 6 

año, las cantidades se triplican. ¿Y que es todo? Bolsas, empaques, plásticos, 7 

mucho que la gente a veces, bueno, yo no lavo nada en la casa, no lavo los 8 

platos, pero para evitar lavar plásticos y eso, tal vez uno dice, ah, pero son unos 9 

diez platitos. Pero si usted lo multiplica por todas las viviendas del cantón, 10 

evidentemente nos se nos hace una cantidad grande. Y hemos tenido, y yo le 11 

agradezco a los compañeros porque hemos tenido retos impresionantes en el 12 

tema recolección. Yo estaba súper preocupado y recordarán, por ejemplo, 13 

nosotros dependemos, que eso Martín no lo comentó, la Ruta 21, que es la ruta 14 

de Nicoya a Liberia, está colapsada. Un viaje en ese camión a nosotros nos 15 

representan cuatro, cinco, seis horas meterse, bueno, los que han ido saben, 16 

meterse en esa ruta de guardia, aeropuerto Liberia y eso prácticamente se volvió 17 

ya un parqueo, un estacionamiento de carros, porque ahí no avanza uno. Bueno, 18 

nuestro camión tiene que pasar por esa ruta y cuando el puente de guardia 19 

estuvo cerrado, teníamos, imaginen todo el recorrido que teníamos que hacer 20 

para poder llegar al relleno sanitario bajo todas esas condiciones, los 21 

compañeros siempre han encontrado la solución para que el servicio no es el 22 

mejor, tiene sus deficiencias, hay mucho por mejorar, pero que se ha intentado 23 

brindar de la mejor manera posible y tenemos aquí, como yo lo indicaba Martín, 24 

tenemos la necesidad de otra traileta que es requerimiento, yo creo que 25 

ocupamos casi que renovar la flotilla de camiones, viene uno nuevo, pero hay 26 

dos que hay que casi que comprar nuevo ya para tener camiones que no nos 27 

den tantos problemas. El centro de transferencia está mal ubicado ahí, ya lo 28 

hemos hablado, hacer más inversión ahí pues es complicado, tenemos que 29 

buscar un sitio con mejores condiciones y así otros temas que tendremos que ir 30 



atendiendo y manejando y que evidentemente además de toda la voluntad, los 1 

esfuerzos y la dedicación que tengan los compañeros, van a requerir o vamos a 2 

requerir de recursos para atenderlo porque el cantón va a seguir creciendo, se 3 

va a seguir desarrollando, vamos a tener más población, vamos a tener 4 

probablemente más usuarios y esto implica que tenemos que resolverlo. La 5 

propuesta que Martínez explicaba, que ustedes conocieron con don Humberto 6 

en algún momento, pues hay que seguirla trabajando y podría convertirse para 7 

efectos nuestros en una gran solución. También está la iniciativa que tiene 8 

Copeguanacaste para generar energía a través de residuos, ellos nos hicieron 9 

llegar un convenio, Martín nos revisó, yo también y públicamente pues lo digo, 10 

las condiciones que nos impusieron a pesar de que parecían muy atractivas 11 

porque nos iban a recibir los residuos de manera gratuita, nosotros teníamos que 12 

trasladarlos igual a Belén de Carrillo, con el problema de que teníamos que llevar 13 

una cantidad fija y no podíamos fallar, en el momento que fallábamos un día 14 

venían las multas y las multas ya a mí sí me preocupaban, entonces por eso esa 15 

solución ahí la tenemos como una oportunidad para Guanacaste. El proyecto no 16 

se ha terminado de ejecutar, pero vamos a tener otra alternativa, yo esperaría 17 

en el futuro y que bueno, nuestra municipalidad por un tema de geografía, pues 18 

tendría también ahí como una posible solución, ahí nos acercaríamos algunos 19 

kilómetros con respecto al relleno de Santa Cruz, pero bueno, son alternativas 20 

que vamos a tener y que yo espera, esperaría que sigan analizando. De 21 

momento pues sí, le agradezco muchísimo a Martín por toda la información que 22 

les compartió y en el caso mío, nada más era tratar de reforzar lo que él indicó. 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Muchas gracias señor Alcalde, tiene la palabra. Señora Regidora 26 

Marielos. 27 

 28 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 29 

Cruz, dice: Buenas tardes, Bueno, buenos días a todos, acostumbrada a decir 30 



buenas tardes, perdón, te voy a leer porque estaba haciendo anotaciones 1 

cuando Martín estaba hablando. Primero me gustaría saber cuánto personal se 2 

requeriría y cuánto flota vehicular se necesitaría para tener una mayor ampliación 3 

en las rutas de servicio y si se podría considerar que sería rentable o no. Esa 4 

sería mi primera pregunta. Después de esa pregunta voy a hacer una pequeña 5 

observación, esta traileta que se dejó de comprar en el presupuesto 6 

extraordinario, es un pequeño recordatorio a mis cinco compañeros regidores 7 

propietarios de que era necesaria, la defendimos bastante y ahora se están 8 

viendo las consecuencias, entonces eso es para que se tenga un poquito más 9 

de cuidado la próxima vez. Después de eso quisiera también preguntar un poco 10 

afónica la solución para el tema de la basura, Bueno, a lo que estamos 11 

apostando es este nuevo proyecto que está comenzando a ser más necesario 12 

cada día, en vista de todo lo que está pensando, entonces me gustaría saber 13 

cómo se está preparando usted, su departamento, la municipalidad para afrontar 14 

ese reto, Este proyecto de gasificación, si ya lo están estudiando, si están viendo 15 

cómo se van a integrar o en qué punto está ese proyecto. Me preocupa mucho 16 

también la mención que usted hace de el requerimiento de agua que va a hacer 17 

por su ubicación, está muy cercano a un río, creo que en la parte de atrás colinda 18 

con un río, me preocupa la extracción que se va a hacer para mantener este 19 

proyecto, porque aunque no sé, alguien le comenté y me bueno, me imagino que 20 

van a perforar pozos, bueno, de igual forma por medio subterráneo se va a sacar 21 

agua del caudal del río, si ya se tiene contemplada todas estas, al menos desde 22 

su departamento. 23 

 24 

El señor Martín López López, Gestor Ambiental, Municipalidad de La Cruz, dice: 25 

Con respecto a la primera pregunta, bueno, ya hemos hecho los estudios y para 26 

la zona fronteriza se ocupan tres personas fijas y un recolector, ahorita sólo 27 

disponemos por el cronograma que tenemos de lunes a viernes, lo hemos podido 28 

hacer sábado y domingo, pero esto sí va a requerir un poquito de tiempo 29 

extraordinario, porque son tiempo libre de los compañeros o habría que ver un 30 



mecanismo de hacer un horario diferenciado para ese tipo de compañeros, pero 1 

sí, por lo general son 3 compañeros y 1 recolector para atender lo que es la parte 2 

fronteriza. No sé si respondo porque ya ahorita el personal que tenemos ya está 3 

asignado, digamos, ya es para el área urbana, ya son tres que andan en los. Son 4 

tres compañeros y dos choferes ocuparíamos para aquella zona, un chofer más 5 

y tres compañeros más para esa zona. 6 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 7 

Cruz, dice: Si, es que digamos que no lo estaba preguntando precisamente, 8 

digamos, por el sector fronterizo, que yo sé que es una alta demanda, sino 9 

porque ciertas también las comunidades están haciendo el llamado de que se 10 

necesita, digamos, más recolección en estas zonas. Entonces digamos como 11 

para ampliar un poquito, cuando usted habla de quitarle un día a La Cruz, de que 12 

estamos prácticamente, se podría decir que bastante chineados por los tres días 13 

que tenemos, lo cual se agradece mucho. No sé si tal vez sería una idea como 14 

muy loca, digamos. Yo lo tengo, digamos, donde está el sector de mi casa. El 15 

sector de mi casa abarca una, dos, tres, cuatro, como tal vez siete, ocho 16 

viviendas, pero por las características de la calle no entra el camión recolector, 17 

entonces lo que se hizo fue que se pusieron tres estañones, dos o tres 18 

estañones, digamos que esquinero a mi casa, entonces toda la población, todos 19 

los del barrio vienen y depositan la basura en ese lugar. Podría tal vez tomarse, 20 

poner contenedores en los barrios para que sea la misma persona, digamos, en 21 

un sitio específico donde se vayan a poner estos contenedores protegidos del 22 

medio ambiente, por los animales, etcétera, para que así sea más ágil, digamos, 23 

que se llegue a un punto específico. Bueno, al principio nos causaría bastante 24 

molestia tener que desplazarnos a cierto sector a dejar la basura, pero ante esta 25 

problemática de ley tendríamos que cooperar todos y así se podría proteger, 26 

porque si deja, digamos, un día de pasar el camión en los estañones, se 27 

desbordan y lo que hace es incrementar en cierta forma su trabajo, porque al ya 28 

no está la basura en los contenedores, van a tener que los muchachos quitar 29 

todo lo que está. Entonces podría ser una ahorita, de contenedores. 30 



El señor Martín López López, Gestor Ambiental, Municipalidad de La Cruz, dice: 1 

digamos, la alternativa que le damos es a la población que se acerquen para 2 

nosotros darles estañones, digamos, esa es la alternativa que tenemos. Ese es 3 

un punto importante que usted mencionaba, que hay personas que por la 4 

complejidad del terreno no dicen que no tienen que pagar porque el camión no 5 

va a la pura casa, lo cual la Sala Cuarta ya indicó que eso no es cierto, que el 6 

servicio es un servicio general sostenido por la comunidad. Entonces toda la 7 

comunidad tiene que colaborar, independiente si usted está a cincuenta, cien o 8 

doscientos. A doscientos metros. Y es que lo que yo quiero reflexionar ahorita, 9 

que el asunto no es meter más camiones, el asunto ahorita es evitar, porque eso 10 

es lo que dice la ley. Si logramos evitar, es menor la cantidad de residuos. 11 

Entonces tal vez algún día se podría dar, y la ley así se los permite a las 12 

personas, dar un tipo de subsidio. No, es que no recuerda la palabra correcta. 13 

Dar a las personas que recogen sus residuos. Incentivos. Incentivos, esa es la 14 

palabra correcta. Tal vez esto motivaría poco más y la ley lo permite. La ley les 15 

permite. No es que yo vaya y contrate 20 personas más. No va la solución. La 16 

solución es que las personas lleguen con la menor cantidad de residuos a los 17 

rellenos. ¿Por qué? Porque los rellenos están acaparando terreno, tierras que se 18 

pueden utilizar para otras cosas, pero ya. Y si usted lo utiliza para hacer los 19 

basureros, usted está siempre con el mismo problema. Y ya sabemos que los 20 

rellenos sanitarios son problemas de lo que es el cambio climático, que aunque 21 

muchos no lo crean, si está ejerciendo un daño. Entonces esa es mi reflexión. 22 

La reflexión no es que usted evite ir con la bolsa por una manzana, porque yo he 23 

ido lugares y yo tengo ese chip todavía de la educación de atrás, tampoco es 24 

que soy tan viejo, ¿Verdad? Pero yo tengo la educación de que, por ejemplo, me 25 

decían que el agua era inagotable. Entonces yo ya tengo ese chip. Hay que 26 

enseñarle ese chip a los chiquitos de que eso no es cierto y que tampoco es que 27 

la municipalidad tenga que recogerle toneladas, sino que usted evita eso. Y ahí 28 

está el punto medular, la educación. Por eso es que queremos. Y trae 29 

fuertemente, eso me hace reflexionar de que vieras que yo he tratado de 30 



comunicarme con el MEP y en los SCI también lo he dicho, pero el MEP no 1 

responde porque yo quiero también llegar a las escuelas. Y ahí es donde está el 2 

punto de que si usted tiene una naranja y se come la naranja, usted no la echa 3 

a la basura, se la puede echar a una planta o la puede tratar y eso ya nos quita 4 

peso que es lo que nosotros queremos. Con respecto a la otra pregunta, yo no 5 

puedo ser irresponsable decirles de que la cantidad de agua que esté ahí no 6 

vaya a ser suficiente, para eso se necesitaría un estudio hidrodinámico para que 7 

mida como es la capacidad de recarga del pozo o de donde vaya a capturar. 8 

Entonces eso va a tener que presentarse un estudio entre SETENA y el SETENA 9 

es la que va a valorar esa capacidad. No le puedo llegar a decir de que ahí no 10 

funciona porque no se está la cantidad, porque eso sería responsabilidad mía. 11 

Lo que sí es responsabilidad mía es exigir el estudio para ver si funciona el 12 

proyecto. Todos los permisos que usted vaya a pedir va a ir en función del estudio 13 

de suelo y el estudio de lo que usted vaya a realizar ahí. No sé si respondí sus 14 

preguntas. 15 

 16 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Ahí, 17 

tal vez Martín, nada más que yo creo, creo que la señora regidora también le 18 

quedó la duda cuando usted hablaba de el camión y del personal requerido para 19 

comunidades fronterizas. Nosotros le hemos dado el nombre comunidad 20 

fronteriza a todas esas comunidades, a todos esos pueblos que no reciben el 21 

servicio aún. Es para poder ir a Los Palmares, al Caoba, Piedras Azules, Santa 22 

Elena, La Libertad y otros, San Antonio, La Virgen, que el servicio se ha brindado, 23 

como les explicaba él, como un plan piloto, pero que aún todavía no lo tenemos 24 

formalizado dentro de las rutas del servicio constante. Entonces requerimos 25 

fortalecer y mejorar en recursos humanos y en vehículos para poder atender 26 

esas comunidades y poco a poco seguramente lo vamos a ir haciendo eso. El 27 

problema, todo esto al final es que va a implicar más costos y si eso no se 28 

acompaña, como lo dice Martín, de esos procesos de educación, de 29 

concientización, somos una sociedad muy consumista y que somos muy buenos 30 



generadores de residuos y es ahí donde está el punto crucial de todo esto. Si no 1 

hacemos conciencia, al final la única manera va a ser, Martín habla de incentivar, 2 

pues vamos a tener que también generar multa, generar de alguna forma el que 3 

se apunta incentivarlo, pero al que no multarlo, porque si las cantidades a veces 4 

que se recogen son muy altas. Pero sí nosotros tenemos una enorme presión en 5 

esas comunidades que aún no se brinda el servicio y es más un tema de costos, 6 

¿Verdad? Como les explicaba al inicio Ángel, ahora hablaba sobre ampliar la 7 

ruta en Santa Elena, que ahí también tenemos muchísimas llamadas. Eso Ángel 8 

lo vamos a estar analizando sin desmejorar el servicio en las demás 9 

comunidades. Es un reto que tenemos, ya no sé cuándo nos entregarán el 10 

camión nuevo, ayer ustedes aprobaron una modificación para reparar uno que 11 

tenemos ahí que nos ha dado problemas con todo el equipo y con todas las 12 

condiciones y recursos. Yo sé que el departamento podría mejorar 13 

sustancialmente el servicio que se brinda, pero ese servicio y ese esfuerzo de 14 

nada va a servir si no tenemos el apoyo, como bien lo ha apuntado Martín, de 15 

las comunidades o de los vecinos. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Gracias señor Alcalde, señora Regidora, Andrea y con eso 19 

finalizamos este tema. 20 

 21 

La señora Andrea Cajina Vargas, Regidora Suplente, Municipalidad de La Cruz, 22 

dice: Bueno, a mí me gustaría agradecerle a Martín y obviamente todo el 23 

departamento de Gestión Ambiental por la anuencia siempre a colaborar con 24 

nosotros. Como él bien lo dijo, hemos realizado varias campañas en la 25 

comunidad, dos de ellas, en la primera logramos recolectar más de 100 kilos en 26 

residuos valorizables y en la segunda más de 620 kilos, incluyendo plástico, 27 

vidrio, cartón y papel. Entonces consideramos que ha sido un éxito porque como 28 

lo dijo el señor Alcalde, eso es una responsabilidad de todos, no solamente del 29 

departamento o de la municipalidad. Creo que todos como organizaciones, 30 



comités, ADIS, podemos colaborar y podemos concentrar que esta recolección 1 

sea aún más efectiva. Agradecerle a todo el departamento siempre la 2 

colaboración, a los muchachos de recolección que siempre están súper atentos 3 

con todo. De verdad que de parte de la ADI, del Jobo y de nuestra comunidad 4 

queremos agradecerles la ardua labor que hacen. También conversaba con mi 5 

compañero Luis Ángel, verdad que las comunidades rurales, estas comunidades 6 

alejadas agradecen el servicio que se les ha brindado, que a pesar de ser 7 

irregular se ha incluido, ya que antes pues no se daba y como lo dijo el alcalde, 8 

en algunas se estaba brindando de manera gratuita. Entonces creo que es algo 9 

de destacar y también de agradecer y por supuesto que lo agradecemos, 10 

normalmente siempre nos centralizamos en las quejas y en lo que nos falta, pero 11 

creo que también debemos puntualizar el avance que se ha tenido en estas 12 

comunidades y la ardua labor que este departamento y la municipalidad están 13 

realizando para poder llevar este servicio a las diferentes comunidades. Creo 14 

que no está de más aprovechar el espacio también para recordarle a toda la 15 

población del cantón que este departamento también se sostiene de los 16 

impuestos que genera la recolección de basura. Creo que a veces, como lo 17 

acabo de indicar, nos enfocamos en la parte negativa de que no pasa la 18 

recolección, que qué está pasando, que por qué los camiones están dañados, 19 

pero recordemos nuevamente que esto es una responsabilidad de todos, que 20 

este es un servicio que se brinda y que no es de manera gratuita y que pues 21 

acercándonos a Ventanilla cancelar nuestros impuestos de recolección de 22 

basura, también colaboramos con que este servicio se pueda mantener de 23 

manera constante. Entonces también hacerles ahí el pequeño llamado a todos 24 

los usuarios que nos podamos acercar responsablemente a seguir colaborando 25 

y cancelando más bien el servicio que estamos recibiendo. 26 

 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Gracias señora regidora. Gracias Martín por la 29 

exposición, sé que hay temas más internos en los cuales no se van a poder 30 



abordar el día de hoy, más bien esto nos abre una mentalidad real, a veces 1 

nosotros romantizamos las situaciones y creo que ahí es el error que nosotros a 2 

veces tenemos. Sí es claro que bueno, todos los que son representantes aquí 3 

de este Concejo Municipal, alguna otra razón le ha mandado o lo llaman o le 4 

mandan fotos y solo son negativos, seamos sinceros, aquí solo a mí si me llaman 5 

para la basura es para julio, por favor hable con el que tenga que hablar para 6 

que venga a recoger la basura, pero cuando se recoge no hay gracias ni eso, 7 

eso no existe, o sea, hay que poner a veces los pies sobre la tierra que eso no 8 

existe. ¿Y lo del tema del pago creo que ya es una responsabilidad, a veces 9 

nosotros nos pasamos de pura vida, porque yo creo que hay que ser sincero en 10 

eso, hemos pasado por la vida al mismo Estado, nosotros hemos sido muy 11 

tolerables en el tema de la responsabilidad de algunos sectores o instituciones 12 

que ellos le competen, que a mí me deja la duda que otorgan banderas azul para 13 

uno al otro y se hace un procedimiento ambientalista que se ve bonito, que al fin 14 

y al cabo no sé si hasta la misma municipalidad tendrá responsabilidad que él 15 

otorgue el aval de entregar una bandera azul, porque en eso a veces tenemos 16 

que tener los cuidados porque es muy fácil otorgarle, hasta estrellas tienen creo 17 

y de hecho voy a manifestar algo, hace días anduvo un video en Santa Cecilia 18 

sobre una gente que son bandera azul por el desarrollo, no sé qué, pero así que 19 

estaba tirando una traileta de basura, verdad? Y solo justificadas que no le 20 

recogen la basura, entonces ahí lo deja uno en duda realmente cómo es 21 

aplicable la ley en este tipo de situaciones. Sobre los demás temas que se ha 22 

venido abordando, vamos a tener, estamos a la expectativa de que este proyecto 23 

venga a solventar no sólo el tema basura, sino económicamente a la institución 24 

y darle un respiro a la ciudadanía, porque la realidad es los que tenemos. Yo 25 

siempre lo he conversado con usted Martín y abordado que es necesario un 26 

censo real de nuestra población, pues han buscado ustedes las estrategias como 27 

me indica y ha sido responsable, pero sé que tenemos un gran porcentaje de 28 

habitantes que no están siendo metidos en una base de datos o una estadística 29 

real. Hablaba con la directora financiera, actualizar ahorita un tasa es ser, yo sé 30 



que de su parte lo ha mencionado, es una irresponsabilidad grande más bien 1 

porque somos conscientes de una justicia que estamos recargando al pueblo y 2 

esta situación al fin nos da un mal espejo a nosotros el plan A, Plan B. Creo que 3 

más bien esto nos abre a hacer mesas de trabajo Martín, para acercarnos, creo 4 

que la lejanía, porque a veces de manera política o burocrática se llevan aquí 5 

cuestiones, pero tampoco nosotros hemos mantenido una cercanía en los 6 

diferentes departamentos para saber la realidad, para que así sea más fácil al 7 

fin y al cabo la comunicación de lo que está sucediendo en la misma institución 8 

que nosotros representamos. Entonces le agradezco Martín por la información y 9 

téngalo seguro que posiblemente vaya a llegar alguna solicitud de apoyo para 10 

tener una mejor visión a dónde vamos a ir con este tema para que a usted lo 11 

mejore y para que todos tengamos una buena imagen como municipalidad. 12 

Muchísimas gracias. No sé si tiene que referirse a algo. 13 

 14 

El señor Martín López López, Gestor Ambiental, Municipalidad de La Cruz, dice: 15 

Sí, con mucho gusto, nada más otra vez les recuerdo, las puertas del 16 

departamento están abiertas cuando ustedes tengan algún proyecto de sus 17 

comunidades, si está dentro nuestras posibilidades, nosotros con mucho gusto. 18 

Doña Socorritos sabe que con el CCCI se puede trabajar también porque son 19 

instituciones que van a estar involucradas y ojalá que ustedes que conocen bien 20 

su territorio, su zonita, pudieran hacer algo, involucrarnos a nosotros y nosotros 21 

involucrarnos a ustedes y sacar eso adelante. Como le decía a doña Marielos, la 22 

solución no es meter más muchas y más camiones, es que las personas 23 

disminuyan la cantidad de residuos que se van a llevar a los rellenos sanitarios. 24 

Cualquier cosa, nosotros siempre estamos abiertos, el alcalde sabe que a veces 25 

los compañeros son 10 de la noche y están respondiendo, están atentos siempre 26 

y a veces no se reconoce eso, pero eso se hace por el bien de la comunidad. 27 

Entonces muchas gracias. 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Muchas gracias Martín. De verdad compañeros, al ser una 30 



audiencia que solicitamos de conocimiento, lo cual no vamos en este caso tomar 1 

un acuerdo, siendo rápidos en el tema y yo reconociendo el tiempo y la hora, voy 2 

a pedirle al señor Director administrativo, don Jorge Rodolfo, donde se le solicite 3 

sobre que nos abundará sobre el tema del informe que se solicitó del inmueble 4 

del Mirador, para que así tengamos mejor claridad y si hay alguna duda 5 

específica, entonces tenemos este caso. Al señor director, tiene la palabra. 6 

 7 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 8 

de La Cruz, dice: Buenas tardes, buenos días todavía. Muchas gracias señor 9 

Presidente, señor Alcalde, señora vicealcaldesa, señores concejales, regidores 10 

y síndicos, compañera Paola, compañero Daniel, compañera Nayeli. La 11 

intervención es muy rápida, en realidad se me pidió pues de un principio cuando 12 

envié, remití el informe que había solicitado el Honorable Concejo sobre la 13 

situación específicamente restaurante del Mirador. Yo le dije al señor Presidente, 14 

al señor Alcalde que si tenían a bien cuando vieran el documento, yo podía estar 15 

presente para evacuar cualquier consulta. Ahora se me pide a mí que esté por 16 

acá el informe, ustedes lo tienen, cada uno de ustedes, me parece que algunos 17 

lo pidieron en forma digital, otros en forma física. Lo que hice fue hacer una 18 

recopilación de antecedentes, hacerle una redacción cronológica de lo que ha 19 

sido esta relación contractual que tenemos en ese inmueble. Nada más a manera 20 

de recordarles un poco rápidamente el contenido del informe era una serie de 21 

hechos con sus fechas, empezando con la solicitud de iniciar el remate en abril 22 

del 2022, la adjudicación de ese remate en mayo del 2022, la firma del contrato 23 

en septiembre del 2022 y ya más en estas fechas, bueno En el mismo 2022, la 24 

solicitud en diciembre de una adenda, la primera adenda que ha tenido ese 25 

contrato para un periodo de gracia que se abrió ahí para el pago del 26 

arrendamiento y ya recientemente en noviembre de este año, la solicitud que 27 

hizo la Arrendataria para que se le autorizara una segunda adenda para permitir 28 

el subarriendo del local y también para hacer una compensación de montos entre 29 

lo que la municipalidad aún le adeudaba como reconocimiento de una inversión 30 



que hizo contra los tributos, las deudas municipales que mantiene la Arrendataria 1 

y por supuesto en diciembre, el 3 de diciembre de este año que se remitió este 2 

informe al al Concejo Municipal, decirles que ya con La autorización que ustedes 3 

brindaron, el señor alcalde y la arrendataria ya suscribieron la adenda número 2 4 

a este contrato, ya está debidamente firmada y estamos en este proceso de 5 

entonces la autorización del subarriendo, ya la persona que va a operar ese 6 

negocio y también el proceso para hacer la compensación de montos entre el 7 

saldo que aún resta por reconocer de inversión con la deuda que al momento de 8 

hacer la compensación tenga la Arrendataria. Para el momento del informe, Los 9 

datos al 9 de diciembre arrojaban que la deuda andaba por alrededor de los 5 10 

millones 227 mil colones y lo que la municipalidad aún tenía pendiente de 11 

reconocer andaba por los 4.000, bueno anda porque esa datos a todo diciembre 12 

por 4.477.000, o sea que aún compensando queda una deuda todavía de la 13 

arrendatara por alrededor de 750 mil colones todavía adeudándole a la 14 

municipalidad. Es importante que sepan que hay una solicitud en estudio por la 15 

parte técnica municipal de un segundo reconocimiento de inversión, otra 16 

inversión que realizó la Arrendataria en el Mirador y que en estos momentos está 17 

está en manos del compañero ingeniero municipal, el estudio para determinar si 18 

esa segunda inversión se aprueba o no y si se aprueba, por qué monto se va a 19 

aprobar, eso implicaría una tercera adenda en caso de que se acepte 20 

técnicamente esa segunda inversión, una tercera adenda para poder modificar 21 

monto que la municipalidad va a reconocer y que modifica de acuerdo al contrato 22 

el plazo que aún resta, que valga decir que este contrato actual vence en 23 

septiembre del 2027 inclusive para el subarrendatario que vaya a operar el 24 

negocio, pero con la cláusula de que se puede prorrogar por otro periodo igual 25 

de 5 años si ambas partes como conviene en que la relación continúe sin 26 

necesidad de sacar un proceso de remate nuevo. A grandes rasgos es el informe 27 

de la situación. La razón de estar acá es, si ustedes tienen alguna duda referente 28 

a esta situación, la pueden externar acá, si no, siéntanse libres, como lo indico 29 

en el informe, de consultar en especial en el momento que quiera el expediente 30 



consta de 269 folios en tres tomos que rezan en custodia de la Dirección 1 

Administrativa en el momento que ustedes quieran ir y consultar el expediente 2 

con toda la libertad del mundo. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias, señor director administrativo. ¿Algún 6 

compañero o compañera desea hacer alguna consulta? Sí, señora Regreto, 7 

tiene la palabra. 8 

 9 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 10 

Cruz, dice: Gracias señor Presidente. Buenos días a todos. En realidad, Rodolfo, 11 

agradecerte por estar acá. Me parece que en el momento era prudente que se 12 

vio la nota, que estuvieras presente, no se dio así, ya la decisión ya se tomó, ya 13 

lo sabemos, pero considero que las aclaraciones deben de realizarse siempre 14 

antes de tomar un acuerdo. Principalmente mi duda era cuánto era el tiempo que 15 

tenía la señora de no pagar y si con ese tiempo que tenía se perdía el derecho 16 

que le corresponde para hacer una nueva adenda. Era ahí donde yo tenía mi 17 

duda. Como lo mencioné anteriormente, tuve la oportunidad de irme a dar una 18 

vuelta por el lugar. Sé que en el contrato hablaba de la vigilancia y también de la 19 

chapia y sí puedo decir que el lugar tiene bastante tiempo de estar en abandono, 20 

entonces esa parte del contrato considero que no se estaba cumpliendo, pero 21 

más que todo esa era la duda si realmente la señora merecía la oportunidad de 22 

que se valorara hacer esta adenda en el contrato. Gracias 23 

 24 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 25 

de La Cruz, dice: Gracias señora Regidora. Efectivamente los problemas de 26 

gestión que sufría la arrendataria vienen de muchos meses atrás, cuando como 27 

lo dice en el informe, se entró en negociaciones con ella desde hace muchos 28 

meses atrás, la idea de ella era entregar el negocio, evidentemente eso, incluso 29 

con los incumplimientos que usted perfectamente indica de la deuda que 30 



mantenía, se podía iniciar un proceso para resolver el contrato, hacer una 1 

rescisión contractual, pero eso implicaba un problema, entrar en una discusión 2 

legal sobre ella pierde el derecho a seguir arrendando el negocio porque. Pero 3 

la deuda que la municipalidad mantiene con ella no desaparece así porque así. 4 

Eso implicaría que la municipalidad eventualmente debería resarcirle lo que ya 5 

se le debía, porque dentro del contrato no existe ninguna cláusula que indique 6 

que saliendo ella del negocio o resolviendo el contrato por alguna situación, perdí 7 

el derecho a la indemnización o al reconocimiento de la inversión. En ninguna 8 

parte del contrato dice eso. Entonces, entrar en una discusión. Bueno, si ella 9 

entrega, vamos a tener dos situaciones. Una, que se va discutiendo más 10 

lentamente, que era el tema de que se le tiene que pagar o no lo que ya se le 11 

había reconocido como inversión que hizo. Y dos, que la municipalidad tendría 12 

que asumir la administración del inmueble en momentos en que financieramente 13 

no podía soportar esa carga. A modo de ejemplo, les digo que un jornal 14 

ocasional, un guarda de seguridad, en este momento para vigilar uno solo anda 15 

en alrededor de 970 mil colones por mes, incluyendo las cargas sociales, 16 

aguinaldos y salario escolar. Un guarda. Y para vigilar un inmueble de estos se 17 

necesitan tres y uno más que haga los días libres, porque son vigilancias de 24 18 

7. Son tres turnos diarios los siete días de la semana, más el que hace tres días 19 

que van a ser los tres días libres de los tres guardas que funcionan normalmente. 20 

Estamos hablando de una carga alrededor de tres millones de colones por mes 21 

para mantener vigilado el inmueble que recuperaríamos eventualmente mientras 22 

se saca un proceso de remate. Un proceso de remate que no se puede sacar 23 

mientras hay una discusión legal. ¿Cuál discusión legal? El primer supuesto que 24 

les indiqué, el discutir si la municipalidad va a tener que resarcirle el monto que 25 

ya se le había reconocido y que está pactado en el contrato por la inversión que 26 

ella hizo inicialmente. Mientras eso esté en discusión, el remate no se puede 27 

sacar porque estaríamos ante una inseguridad jurídica de dárselo a alguien más 28 

mientras está discutiendo el derecho de quien lo tenía anteriormente. Eso 29 

entonces nos llevaría mucho tiempo, un desgaste presupuestario. Haciendo ese 30 



análisis costo beneficio, entramos en la negociación con ella para que no dejara 1 

el negocio, sino más bien abrirle la posibilidad de que alguien más lo operara, 2 

siendo ella todavía la responsable contractual ante nosotros, y que el negocio 3 

pudiera seguir ya con alguien que sí lo vigilara. El deterioro que ha sufrido el 4 

negocio en estos meses. Se han robado algunas lámparas, por dicha, en la parte 5 

alta, que es donde está la caja de break que anteriormente se la habían robado, 6 

no han ingresado todavía porque ella puso seguridad, ella puso unas cortinas 7 

metálicas que impiden el acceso a la segunda planta, pero todo eso es 8 

responsabilidad de ella, porque contractualmente ella tiene que reponer esas 9 

lámparas, no va a ser un costo municipal porque ella tiene la responsabilidad de 10 

darle vigilancia, porque contractualmente sigue siendo la arrendataria del 11 

mirador. 12 

 13 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 14 

La Cruz, dice: Sí, señor Alcalde.  15 

 16 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 17 

dice: Sí, tal vez para reforzar un poco lo que dice Rodolfo y nos nosotros ya 18 

tenemos antecedentes de situaciones similares, el mismo Mirador en su 19 

momento cuando no recuerdo quién era, pero creo que era Kurt, entró en un 20 

litigio, en una situación legal que duró algunos años y cuando nos dimos cuenta 21 

ya era ruinas y estaba tomado por la delincuencia y prácticamente tuvo que 22 

construirse nuevo. ¿Y hay otro caso todavía que a mí todavía lo recuerdo y nos 23 

costó muchísimo, la terminal pesquera Cuajiniquil estuvo como 10 años en un 24 

proceso judicial en el Juzgado Agrario, la municipalidad hasta donde pudo puso 25 

guardas y luego pues no se pudo, luego se hizo un convenio con los pescadores 26 

y ellos lo medio sostuvieron, pero fue una presión para el municipio enorme, no 27 

sólo por el vandalismo, por los daños que provocó, por el abandono, porque 28 

mientras esté en ese proceso no se le puede, solo es cuidarlo, pero no se le 29 

puede hacer nada y luego cuando ya el proceso finalizó, pues lo que había ahí 30 



era prácticamente basura, porque todo el equipamiento que se tenía, todos los 1 

activos ya estaban dañados, se habían robado muchas cosas, a pesar de que 2 

había seguridad, porque? Porque había momentos en los que la Municipalidad 3 

se quedaba sin presupuesto y uno o dos días sin seguridad, ahí era aprovechado 4 

por los delincuentes o por las personas que les gusta lo ajeno. Entonces, pues 5 

además de la explicación que da Rodolfo, por un tema de costo beneficio como 6 

lo indica, totalmente de acuerdo en que debemos de agotar esta vía hasta donde 7 

sea posible, porque existe otro elemento y creo que es uno de los más 8 

relevantes, necesitamos que eso se abra lo más pronto posible, no solo por un 9 

tema de seguridad, sino porque es un lugar icono para el cantón y es un lugar 10 

que es muy visitado y que es un lugar que se ha convertido en un imán por sus 11 

atardeceres. Por dicha tenemos el otro mirador cercano, pero este es el mirador 12 

de los cruceños, de los que quieren ir a ver el atardecer, entonces más bien esta 13 

propuesta costó muchísimo construirla y yo en eso pues le agradezco a Rodolfo 14 

que es el que le ha dado seguimiento porque cada día que pasa sin duda alguna 15 

pues estamos ante una situación que ya ustedes han denunciado aquí, verdad. 16 

Que nos preocupa y que debemos de resolver lo más pronto posible. La otra vía 17 

pues implicaba todos los riesgos que ya les comentó Rodolfo. Gracias 18 

presidente. 19 

 20 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 21 

La Cruz, dice: Gracias señor alcalde. Tiene la palabra señora Regidora Gretel. 22 

 23 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 24 

Cruz, dice: Gracias Sr. Presidente. La otra consulta Rodolfo, sería en la segunda 25 

inversión que realizaron, tengo entendido que es por más de 20 millones. ¿Se 26 

hizo la solicitud como correspondía? Esa es la consulta y también que sería 27 

importante para futuro que se trate de elaborar contratos más claros y siempre 28 

velando por la institución, en este caso la municipalidad. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Tiene la palabra Señor director. 2 

 3 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 4 

de La Cruz, dice: Gracias. Rápidamente sí, hubo una solicitud por alrededor de 5 

22 millones. ¿Esa solicitud de entrada se le indicó a la arrendataria que no era 6 

de recibo por? Porque las reglas estaban claras de que esos montos tenían que 7 

venir respaldados por facturas originales de lo que se había hecho y pues ahí 8 

hay un conflicto entre ella y quien le hizo ese trabajo por el tema de las facturas. 9 

Pero sí se rescató de esa solicitud lo que era visible y sin lugar a dudas 10 

verificable, que no estaba en el Mirador después de la primera inversión. A modo 11 

de ejemplo, la bomba de agua, el tanque de agua, El Mirador no tenía una 12 

bomba, tuvo una bomba en un principio cuando lo construyeron hace muchos 13 

años, pero esa bomba simplemente lo que quedó ahí fue el hueco donde iba el 14 

mirador, se le proveyó de una bomba de agua y de un tanque, que eso no estaba 15 

ni en la primera inversión, ni tampoco estaba en la infraestructura original y 16 

algunos elementos de la infraestructura de arreglos que en visita que se hizo con 17 

el ingeniero municipal, él acordó que era visible, que él podía hacer el estudio, 18 

un levantamiento de eso nuevo. ¿Cuánto podría costar también hacer una 19 

valoración de la bomba y el tanque de agua? Y sobre eso hace falta una parte 20 

de una canoa interna que está en la segunda planta, que eso se necesita el 21 

sobrevuelo del dron para poder tomar las fotografías y que el ingeniero pueda 22 

valorar. Lamentablemente con el estado del tiempo no ha sido posible que el 23 

dron municipal pueda hacer ese sobrevuelo y tome las fotografías. Pero la 24 

inversión, esa segunda inversión, en caso de que sea positiva la aceptación va 25 

a ser por un monto muchísimo, muy inferior al que había hecho la solitud inicial 26 

de alrededor de 22 millones. Y concuerdo señora regidora, este es un tema de. 27 

De ir haciendo, de que los contratos cada vez se van a ir mejorando como toda 28 

la documentación, como toda la gestión conforme se vayan teniendo estas 29 

experiencias de la municipalidad siendo arrendadora, porque antes los contratos 30 



eran muy, muy, muy básicos, era parte de lo que se hacía mucho antes. De unos 1 

años para acá empezamos ya a robustecer un poco esa documentación, el área 2 

legal ya pide un poco más información, tenemos un área legal más robusta con 3 

tres abogados que ellos intercambian opiniones y pues los documentos ya 4 

empiezan a salir un poco más depurados, nunca exentos de omisiones o errores, 5 

porque la perfección sólo nuestro señor la tiene, pero cada vez con todas 6 

experiencias vamos recopilando información para que cada vez sean mejores. 7 

 8 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 9 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias señor director. ¿Algún otro común, 10 

compañero, compañera? ¿Si? ¿No? Ah sí, discúlpeme señora regidora, tiene la 11 

palabra. 12 

 13 

La señora Andrea Cajina Vargas, Regidora Suplente, Municipalidad de La Cruz, 14 

dice: Bueno, algunas de las consultas que tenía ya Rodolfo las contestó que una, 15 

una era el tema de bajo qué criterios estaba dando la indemnización, porque 16 

había, como mencionó, que el contrato vencía hasta en el 2027, entonces me 17 

generó como esa duda de que hubiera un rompimiento de contrato, pero indica 18 

que no hay una cláusula que indique que pierde la indemnización aun cuando el 19 

contrato se finalice antes, entonces esa ya está contestada. Tengo otra duda, la 20 

arrendataria mantiene una deuda con la municipalidad, ¿Correcto?  21 

 22 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 23 

de La Cruz, dice: Sí, a la fecha mantiene la deuda con la municipalidad. 24 

La señora Andrea Cajina Vargas, Regidora Suplente, Municipalidad de La Cruz, 25 

dice: ¿Y cómo se maneja ese tema de la deuda? Digamos, ¿La municipalidad 26 

cancela y ella cancela o cómo se va? 27 

 28 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 29 

de La Cruz, dice: Lo que se hace es una resolución de compensación en donde 30 



se dice ella tiene a favor esta cantidad, debe, esta queda debiendo tanto y se 1 

ajusta en el sistema, lo que va a quedar debiendo es una compensación 2 

documental. 3 

 4 

La señora Andrea Cajina Vargas, Regidora Suplente, Municipalidad de La Cruz, 5 

dice: ok. Y la otra parte es que indica que de la segunda inversión que se hizo 6 

por aproximadamente 22 millones, algo así, no tenemos facturas originales y 7 

demás, entonces lo que se hizo fue como una valoración de parte del ingeniero, 8 

esta valoración se realiza visualmente de lo que estaba y de lo que no estaba, 9 

pero no podemos constatar, por ejemplo, los artículos que se pusieron como la 10 

bomba y demás, sean artículos nuevos o usados. Entonces, ¿Cómo se realiza 11 

la valoración de los costos en este caso sin la facturación o no sé si se maneja 12 

bajo un porcentaje en el que la municipalidad pueda decir, bueno, no tenemos la 13 

facturación, por lo tanto, podemos pagar, qué sé yo, un 20% del costo nuevo de 14 

esta inversión o de estos artículos no sé cómo se maneja. 15 

 16 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 17 

de La Cruz, dice: de dos formas, el ingeniero fuimos, hicimos un levantamiento, 18 

él hace un levantamiento, toma medidas de las partes de la infraestructura que 19 

se visualizaron que son nuevas, que no estaban, por ejemplo un techo de 20 

policarbonato que se puso para dar un poco de sombra a la parte baja del 21 

mirador, que eso no estaba ni en la primera inversión ni era parte de la 22 

infraestructura, entonces él hace, con respecto a esos accesorios de la 23 

infraestructura, él hace el cálculo de acuerdo a los costos de mercado y a los 24 

costos constructivos de esa parte? Con respecto a la bomba y al tanque, lo que 25 

se hace es un estudio mercado sobre esa marca, porque son nuevos, eso es 26 

visible que son nuevos, sobre esas marcas hace, se hace un estudio de mercado 27 

y a la marca se hace el precio promedio y a esa marca se le hace la depreciación 28 

por el tiempo que hayan estado funcionando y ese sería el precio que se 29 

establezca eventualmente como reconocimiento en caso de que el ingeniero, 30 



porque el contrato lo dice bien, así lo decía también el pliego del remate, es la 1 

parte técnica que dice si se acepta o no una solicitud de reconocimiento de 2 

inversión, si da dado el caso, porque es posible, no es algo que está fuera de 3 

contexto, si él dijera no reconozco absolutamente nada, no puedo decir que esto 4 

vale tanto y cero reconocimiento, pues lo que no estaba bajo todo el derecho, 5 

ella tendría el derecho de quitarlo del inmueble, tendría derecho a llevarse la 6 

bomba, tendría derecho a llevarse el tanque, porque eso no era parte del 7 

inmueble municipal y como la municipalidad no se lo puede reconocer, pues 8 

evidentemente va a ser de ella. Igual con el techo de policarbonato, igual con un 9 

deck que hizo en la parte baja hacia el anfiteatro, un deck de madera que había 10 

por ahí, ese tipo de cosas que no estaban en infraestructura original. Y en el 11 

dado caso que el ingeniero dijera técnicamente no puedo emitir un informe que 12 

reconozca ni un solo colón, pues se le comunicará y se coordinarán las cosas 13 

para que en el momento determinado ella pueda sacar sus bienes. 14 

 15 

La señora Andrea Cajina Vargas, Regidora Suplente, Municipalidad de La Cruz, 16 

dice: Y como último nada más, me imagino que venía en la documentación, pero 17 

de estos 22 millones, ¿Cuánto se está reconociendo bajo este criterio de que 18 

podemos determinar que están los trabajos? 19 

 20 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 21 

de La Cruz, dice: Todavía no se sabe porque, eso lo tiene la parte técnica que 22 

es el ingeniero, él tiene que dar un informe y decir de esto que se presentó como 23 

solicitud de reconocimiento, lo que se puede reconocer es X monto, todavía no 24 

se tiene un monto definido. 25 

La señora Andrea Cajina Vargas, Regidora Suplente, Municipalidad de La Cruz, 26 

dice: perfecto, gracias. 27 

 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Muchas gracias. ¿Algún otro compañero, compañera? Sino 30 



agradecerle señor director administrativo por esa vasta información. Sabemos 1 

de qué estamos a la espera del peritaje que nos acaba de indicar, en vista de 2 

que hay algunos puntos que hay que finalizar en este tiempo para poder darle 3 

fin a esto y también darle una identidad en este caso al mirador, que al fin y al 4 

cabo ha sido un inmueble que escuchando su patrón ha sido un poco complicado 5 

tal vez por sus dimensiones, por la estrategia de mercado, bueno, tantas cosas, 6 

pero al fin y al cabo tratar de resolver lo que en este caso para la institución no 7 

sea también afectable y un costo adicional a futuro. Entonces muchas gracias 8 

compañero director Administrativo. Seguimos compañero, finalizando este tema, 9 

ya que era un tema informativo sobre el tema que hemos tenido días anteriores, 10 

lo cual seguiríamos el punto 3 que sería cierre de sesión, tenga un excelente día. 11 

 12 

ARTICULO TERCERO 13 

CIERRE DE SESIÓN 14 

 15 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 12:30 horas. 16 

 17 

 18 

 19 

 20 
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Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda 22 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal 23 
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